

Debreceni független Újság

politikai napilap

Politika zajlása

A politikai élet a felsőház ülésével megindul. A kilátások változatlanul rosszak a demokrácia hívei számára, nemcsak azért, hogy a Wolf-Eckhardt-Gömbös csoport sokkal reakciósabbnak ígérkezik, mint amilyennek külön-külön látszott, hanem azért is, hogy a helyzet tisztázására nincsenek kilátások. A felsőház jogkörének kiterjesztése ügyében a kormány talán nem foglal el olyan álláspontot, amely előmozdítaná a reakció éledését ezen a ponton. Erre mutat Gömbös miniszterelnöknek gróf Károlyi Gyulához intézett levele, amely hír szerint csak a felsőház jogkörének rendezését s nem a kiterjesztését ígéri meg. Sokat azonban nem lehet építeni erre oly kormányról, mely a reakciótól várhatja csupán megerősítését.

Az érdekérvényesítő reformtól oka van félni minden liberális embernek. A választójog pedig már elintézett dolog, hogy csak rosszabb lehet még annál is, amit vártak tőle.

Ennyit arról, ami várható. Viszont a helyzet tisztulása egyáltalában nem várható, hiszen a független kisgazdapárt, amely a választójogi paktummal lekötötte magát kormánytámogatásra, egyelőre nem óhajtja ennek a konzekvenciáit levonni. Vagyis inkább fél a konzekvenciák levonásától, vagy legalábbis kellemetlen számára ez a tiszta eszközökkel dolgozó politikai pártra nézve egészen természetes dolog. Feszélyezi a független kisgazdákat a mult, a sok frázis, amit elpufogtatnak a nép jogai érdekében s amelyekre még itt-ott emlékezhetik a nem felejtő falusi nép. Félelmet kelt az, hogy még mindig nem kapták meg a választójogi elvfelelő jutalmát, azt a néhány miniszteri tárcát, amely egyúttal biztosítéka lenne annak is, hogy a kormány pártja nem „ejti át” őket a választásokon, nem ritkítja meg soraikat. Sokkal kellemesebb tehát ott állani a félfúton, még ha mesterkedéseiket, útjuk célját leleplezték is, mert úgy hiszik, hogy vissza, a demokráciához, a néphez még mindig vezet onnan út. Ott állanak hát, félfúton s másfél hónap óta naponta ígérgetik híveiknek: „Ez belügyminiszter lesz, ez külügyminiszter lesz, én belügyi államtitkár leszek, amaz meg kereskedelmi miniszter lesz.” De közben egyre bizalmi nyilatkozatokat hajszolnak, egyre ünnepléseket kívánnak, egyre szeretnének maguk is valami biztatást kapni, hogy onnan, a félfútról vezet még vissza egy ösvény s valami erősítést, valami bizonyítékot, hogy a kormánynak érdemes megadni értékét az árát, amit kérnek, mert ők ilyen és olyan népszerűek, nekik eddig s addig erő gyökerük van, ők megérik azt a miniszterséget, alelnökséget, pártigazgatóságot, államtitkárságot. Nos, a Gömbös-kormány megérdemli azt a rossz üzletet, hogy megadja nekik.

Franciaország katonai természetű követelése miatt el kellett halasztani a szerdai genfi Saar-ülést

Bíznak abban, hogy a halasztásnak nem lesznek következményei A németek azonnali visszacsatolást kívánnak

Genf, jan. 16. A ma délután 4 óra kifizűtött tanácsulást elhalasztották, mert a Saar-vidéki bizottság még nem készült el jelentésével.

A franciák a követelések sorával léptek fel

Genf, jan. 16. Népszövetségi körökben az a hír terjedt el, hogy a népszövetségi tanács ülését technikai okokból halasztották el. E hírből azonban általában nem hisznek, Francia körökből jelentik, hogy Németország lépést tett a Saar-vidék visszacsatolási időpontjának azonnali megállapítása érdekében. Németország a francia körök véleménye szerint meg akarja akadályozni, hogy a népszövetségi tanács elválassza egymástól a két legfontosabb kérdésben, a jennhatóság és a visszacsatolás időpontjának kérdésében való döntését. A franciák hír szerint nemcsak azt kívánják, hogy Németország általánosságban elismerje a Saar-vidéknek katonaságtól való mentesítését, hanem ezenfelül a konkrét követelések egész sorával léptek fel.

Knox a gyors visszacsatolás mellett

Saarbrücken, jan. 16. (Havas.) Azok a lapok, amelyek a népszavazás előtti állapotok fenntartása mellett szálltak síkra, beszüntették megjelenésüket. Knox, a Saar-vidéki bizottság elnöke, valószínűleg hangsúlyozni fogja a népszövetségi tanács előtt annak szükségességét, hogy mennél gyorsabban adják át a Saar-vidék feletti hatalmat Németországnak.

Kedvezően haladnak a tárgyalások

Genf, jan. 16. (Német TI.) Jól értesült népszövetségi körökben azt állítják, hogy a Saar-vidék visszacsatolása időpontjának kérdéséről folyt tárgyalások jól haladnak előre s a befejezés előtt állanak. Holnap a népszövetségi tanács ülést tart, amelyen hír szerint tisztázzák a Saar-vidék visszacsatolásának elvi kérdését s egyidejűleg megállapítják a Németországhoz való visszacsatolás időpontját is.

Genf, jan. 16. (Havas.) Hír szerint ugyanis már megtalálták a megállapodásnak azt az alapját, amely lehetővé teszi, hogy a tanács valószínűleg

már holnap kihirdethesse a Saar-vidék egyesülését a Német Birodalommal.

Február elején lesz a visszacsatolás?

Genf, jan. 16. (Havas.) Francia körök értesülése szerint a népszövetségi tanácsnak a Saar-vidéki népszavazás ügyében kiküldött 3-as tanácsa holnap

Megkezdődött a menekülés a Saar-vidékről

Vorbach, január 16. Ma 150 menekült érkezett ide, közülük azonban 100 nyomban visszafordult, mert nem voltak rendben az irásaik. Saargemündenél mintegy száz ember lépte át a határt. Egyébként a saargemündei határzár nagyon szigorú.

Saarbrücken, január 16. A kedd éjszakai rendőri összeesküvés fejeit, Grimbachot, Gerickét és Christet áttoloncolták a francia határon. Velük utazott Litzel rendőrbiztos is, aki a jelenlegi

ül össze. Ez a hármastanács holnap ülésein elfogadja azt a határozati javaslatot, amely a Saar-vidéknek Németországhoz való visszacsatolásáról dönt. Ezenkívül megállapítják a visszacsatolás időpontját, amely minden valószínűség szerint február eleje lesz. A visszacsatolás a Rómában 1934 dec. 11-én kötött megállapodások értelmében a még fennálló függő kérdések rendezése után történik meg.

helyzet fenntartása mellett fejtett ki heves agitációt.

Páris, január 16. Braun Miksa, Pfordt és Hoffmann, a statusquo mozgalom vezetői máris Franciaországba menekültek. Vorbachban a francia újságírók érdeklődtek további szándékuk iránt. Braun Miksa kijelentette, hogy alig hiszi, hogy valaha is visszatérne a Saar-vidékre.

Súlyos katonai követeléseik vannak Franciaországnak

London, január 16. A Reuter-iroda genfi levelezőjének értesülése szerint népszövetségi körökben megerősítik azt a hírt, hogy a Népszövetség tanácsának a Saar-vidék ügyében összehívott ülését azért kellett elhalasztani, mert

a francia kormány felvetette a versaillesi szerződés katonai záradékainak a Saar-vidéken való alkalmazási kérdését.

A francia kormány a versaillesi szerződés 42. és 44. szakaszaira hivatkozik, amelyek szerint a Rajna jobbpartjára eső német területekre tilos csapatokat szállítani. A franciák szerint ezenkívül a demilitarizálás azt is jelenti, hogy

el kell pusztítani az összes hadi-

szat céljából használható vasutakat

és a vasutállomásoknak mindazokat a berendezéseit, amelyeket csapatok be- és kivagondrozására lehet használni, sőt bizonyos körülmények között

a hidakat, csatornákat s hasonló közlekedési eszközöket,

amelyeket hadászati értéküknek lehet tekinteni. Hír szerint arra hivatkozik a francia kormány, hogy a Saar-vidék visszacsatolása után nem lehetne többé ellenőrizni a versaillesi szerződés katonai záradékainak végrehajtását. Egyébként a genfi német konzul már megkezdte a tárgyalásokat Aloisi báróval.

Hitler: A népszavazás eredménye utólagos elítélése a versaillesi szerződésnek

Berlin, január 16. (Német T. I.) Hitler birodalmi vezér Pierre Huss-al, a Hearst-sajtó tudósítójával folytatott megbeszélés során többek között ezeket mondotta:

— A népszavazás eredménye valóban történelmi méretű,

utólagos elítélése a versaillesi békeszerződésnek,

mert ebben a békeszerződésben ezt a területet Németországtól elszakították azáltal, hogy ott 150.000 fran-

cia él. A Népszövetség és végeredményben Franciaország 15 évi uralma után végre kitűnt, hogy ezen a területen nem 150.000, hanem alig 2000 francia él. Lehet-e csodálni, hogy az a szerződés, amely ilyen valótlan érveken épült fel, nem hozhat boldogságot és áldást az emberiségnek? Gyakran kijelentettem, hogy

a Saar-vidéknek Németországhoz való visszacsatolása után semmiféle területi követeléseink Franciaországgal szemben többé nin-

esenek.

Történelmileg súlyos lemondás ez, amelyet ezzel a német nép nevében kimondok. Teszem ezt azért, hogy ezzel a leg-súlyosabb áldozattal hozzájáruljunk Európa megbéküléséhez. Többet nem lehet Németországtól követelni.

Sohasem fog az új német birodalom beleegyezni népünk jogainak csorbításába. Békések akarunk lenni, de semmi esetre sem becsstelennék.

Készek vagyunk igen nagy áldozatokra, de sohasem a szabadságunkról való lemondásra. Visszautasítunk minden megkülönböztetést erkölcsi és anyagi egyenjogúság között.

Nincs a csütörtöki napirenden a Saar-kérdés

Genf, jan. 16. (MTL.) A népszövetségi tanács legközelebbi ülését csütörtök délután 4 órára tűzték ki, de a napirenden a Saar-kérdés egyelőre nem szerepel.

Megszűnt a vámegység

Vorbach, jan. 16. (Havas.) Franciaország és a Saar-vidék vámegysége elvileg már megszűnt, minthogy a francia vámvonalat visszavonták Lotaringia határára. Bizonyos árak továbbra is mindkét oldalon visszautasították. Arra számítanak, hogy a nemzetközi csapatok visszavonása után mintegy 2000 ember kivándorol a Saar-vidékről.

Megérkezett Genfben a Saar-vonat

Genf, jan. 16. Ma délután érkezett meg Genfben a Saar-vidéki szavazóbizottság vonata. A vonatához csatolt vasúti kocskisban hozták Genfbe a 27 ládában a népszavazás egész anyagát az ellenőrző jegyzőkönyveket s egyéb igazoló iratokat. A szavazójegyeket tulajdonképpen felülvizsgálás céljából hozták Genfben, erre valószínűleg nem lesz szükség, hanem az anyagot hamarosan megvizsgálják s ezután megsemmisítik.

Feltámad a bibliai Édenkert

London, január 16. Az iraki kormány elhatározta, hogy újra paradicsommá varázsolja azt a helyet, ahol a tudósok szerint valamikor a bibliai Éden kertje elterült. Ez az egykor virágzó terület ma már kiellen, napcélta sivatag, melyet csak itt-ott szakított meg egy-egy szegényes kis oázis. Az iraki kormány egymillió fontot iránzott elő arra, hogy ismét életre hívja az Éden-kertet. Egy nagy angol vállalkozó cég az iraki kormány megbízásából óriási duzzasztó gátat épít a Tigris folyón, Kut közelében. Ezután csatornákat építenek, melyek a Tigrist egy kisebb folyóval, a Shatt-el-Gharraffal köti össze. Ez a folyó keresztülfut Irak szívében egészen az ósi Ur városáig, az egykori káldeus birodalom központjáig, amely valószínűleg az emberi civilizáció bölcsője lehetett. Az óriási duzzasztó gát és csatorna segítségével termőfölddé fogják varázsolni az egykori Éden-kert helyén elterülő sivatagot. A munkálatok máris megkezdődtek és a szakemberek remélik, hogy három év múlva már termést fog hozni Éden földje.

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGANUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.

Jugoszlávia mindenáron májusra akarja halasztatni a marseillei ügyben a döntést

Genf, január 16. A marseillei ügy miatt felmerült magyar-jugoszláv konfliktus további alakulását illetően még teljes a bizonytalanság.

Jugoszláv részről mindent megtesznek, hogy az ügy végleges elintézését a májusi ülésükre halasszák,

ezzel szemben Magyarország azon az állásponton van, hogy a sürgős elintézés sokkal helyesebb lenne. Egyelőre még nem lehet tudni, mit határoz a népszövetségi tanács: napirendre tűzi-e a magyar kormány vizsgálati jelentését még a főülésszakon, vagy pedig májusra halasztja az ügy végleges elintézését.

Genf, január 16. Kánya külügymi-

niszter a mai nap folyamán ismét tárgyalta Eden főpecsétörrel és Aloisi báró olasz főmegbízottal.

Bécs, január 16. Az Echo genfi jelentése szerint

Jeftics megérkezése után Aloisi báró igyekszik majd nála odahatni, hogy a magyar ügyet lehetőleg még a tanács mostani időszakán intézzék el.

Genf, január 16. Szerdán lett volna a Balkán-szövetség tanácsának első értekezlete Genfben. Jeftics azonban csak a holnapi nap folyamán érkezik Genfben. Nélküle nem akarták az értekezletet megkezdeni s így csak Jeftics megérkezése után látnak hozzá a munkálatokhoz.

Bécs, január 16. A mai diplomáciai fogadás alkalmával a francia és az olasz követ kormányok megbízásából Berger Waldenegg külügyminiszterrel

hivatalosan közölték a beavatkozást kizáró egyezményre vonatkozóan ez év január 7-én Rómában aláírt francia-olasz jegyzőkönyvet.

Ez a jegyzőkönyv, mint ismeretes, meghívást is tartalmaz Ausztriához és Európa különféle államaihoz az egyezményben való részvétel ügyében és kidolgozása, mint annak idején több ízben kijelentették, Ausztriával való állandó együttműködésben történt.

Gépfegyveres és bombaharcban leverték az oklahamai női bandita bandáját

London, jan. 16. Mint Oklahamából jelentik 15 rendőr 6 óra hosszat tartó elkeseredett gépfegyver- és bombaharcot vívott egy rablóbandával, amely egy villában eltorlaszolta magát s amely az elmúlt évben több véres bankrablást követett el a kö-

zepső nyugati államokban. A harc a rendőrség győzelmével végződött; 3 bandita elesett, köztük a banda feje, a véreshírű Mae Parker nevű nő. Míddön holttestét megtalálták, ujjai még görcsösen markolták a gépfegyvert, amelynek töltényhedere üres volt.

Egy német matróz állítólag ismeri a Lindbergh-baby igazi gyilkosát

Flemington, jan. 16. A Hauptmann-perben ma két szakértő kijelentette, hogy meg van győződve arról, hogy a váltásdíj ügyében írt leveleket Hauptmann írta. Fisch Pinkust, feleségét és Stegnitz Minnát ma Brooklynból New-Yerseybe vitték. A főállamügyész szerint még eldöntetlen kérdés, hogy

ezt a 3 személyt a perben tanuként kihallgatják-e.

Santiago de Chile, jan. 16. A Hansa német gőzös egyik tengerésze kijelentette, hogy ismeri azt, aki Lindberghék gyermekét elrabolta. Az illető tengerész szerint a gyermekrablást Al Capone bandája követte el.

A felsőház tagjainak mozgalmá a felsőháznak a képviselőházzal való egyenjogúsításáért

Budapest, január 16. Régen nem tapasztalt érdeklődés előzte meg a felsőház tagjainak ma délelőtti „egyenjogúsítási” értekezletét, amelyen konkrét formában tárgyalták azt az indítványt, hogy a felsőház ugyanolyan jogkörrel kapjon, mint amilyennel a képviselőház rendelkezik.

Az értekezleten Károlyi Gyula gróf, volt miniszterelnök elnököt és ismertette a legutóbbi bizalmas értekezleten kiküldött hatos bizottság tárgyalásának eredményét. A határozati javaslat teljes egyenjogúsítást kér a felsőház számára.

József főherceg, Serédi Jusztinián hercegprímás, Némethy Károly, Berzeviczy Albert, gróf Somsich László, Balogh Jenő, majd Tellezky János valamennyien a jog-

kiterjesztés mellett foglaltak állást. Tellezky szerint nincsen garancia arra, hogy egy később összeülő képviselőház a felsőház által kért egyenjogúsítási reformot megszavazná.

Még tartott az értekezlet, amikor megérkezett a felsőházba Gömbös Gyula miniszterelnök, Károlyi Gyula gróf és társai nyomban felvették vele az érintkezést.

Amikor a miniszterelnökkel folytatott tanácskozás véget ért, a felsőház tagjai újra összeültek a bizottsági teremben.

Károlyi Gyula gróf ismertette a miniszterelnökkel való tárgyalás eredményét és kiszivárgott hírek szerint közölte, hogy

Gömbös miniszterelnök nem zárkózik el ugyan a felsőház jogköré-

nek reformjától, véglegesen azonban nem foglalhatott állást,

arra hivatkozva, hogy a törvényhozás másik tényezőjének, a képviselőháznak az állásfoglalását is ismernie kell ebben a nagyjelentőségű alkotmányjogi kérdésben.

Továbbmenőleg hangoztatta a miniszterelnök, hogy érintkezésbe lép saját pártjával, de elsősorban az illetékes alkotmányos tényezőkkel, majd ezután adja meg a felsőház tagjainak kívánságaira a választ.

Úgy halljuk, hogy

a miniszterelnök bizonyos mértékben hajlandónak mutatkozik a felsőház jogkörének kiterjesztésére;

nem zárkózik el a felsőház törvénykezdeményező jogának biztosításától; hajlandó hozzájárulni ahhoz is, hogy a készülő törvényjavaslat a többi alkotmányjogi törvényjavaslattal együtt terjesztessék elő. Biztosítaná még a reform a törvényjavaslatok visszaküldésének jogát is, de nem járul hozzá a kormány a felsőháznak a költségvetést megváltoztató jog megadására.

— Aki friss és egészséges akar lenni és el akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon a fej és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Kórházakban végzett orvos megfigyelések szerint a Ferenc József víz gyorsan, biztosan és igen enyhén hat s ezért kiválóképpen a gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyag-betegség használatja szívesen.

Ítélet a szombathelyi gyilkos cigányok perében

Szombathely, január 16. A törvényszék kétnapos tárgyalás után ma este hirdette ítéletet a gyilkos cigányok bűnügyében. A bíróság hosszú tanácskozás után hirdette ki ítéletét, amelyben szándékos emberölés és hatósági közeg elleni erőszak büntetéseért Lakatos Pált 15 év, Lakatos Lajos és Lakatos Istvánnét 14-14 év, Lakatos Ferencet pedig 8 év fegyházbüntetésre ítélte. A bűnper kiskorú vádlottját a bíróság 5 év fegyházbüntetésre ítélte, amelyet a kiskorúak fegyházában kell kitölteni. A terjedelmes indokolás felolvasása után a vádlottak — Lakatos Istváné kivételével — kijelentették, hogy az ítéletben megnyugszanak. Lakatosné, a kiskorú vádlott védője és az ügyész fellebbezett.

UJSÁGÍRÓ CLUB II. VIGESTJE.

Csütörtöki Vigest az Ujságíró Clubban

MA este 8 órakor kezdődik. ❖ Belépődíj, műsormegváltás nincsen.

Február elején tárgyalja a tábla a Szent Jobb-pert

Mint közludomású, a törvényszék Szabó István lelkész a Szent Jobb-perben egy hónapi fogházra ítélte el, de az ítélet végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

A debreceni tábla elé került felebbezés folytán az ügy, még az összes és a tábla Visky-tanácsa terjedelmes bizonyításkiegészítést rendelt el, többek között nagyszámú irat beszerzését.

A bizonyításkiegészítés anyaga, mint értesülünk teljesen együtt van és a tábla február első napjaiban fog ítéletet hozni ebben az ügyben.

Vasárnap folytatják a bélyeggyártásról szóló előadást

Mult vasárnap a Bélyeggyűjtők Egyesületében tartott szakelőadást oly sokan hallgatták meg, hogy az eléggé tágas helyiség szűknek bizonyult. De nem is csoda, mert amellet, hogy egy szép magyar bélyeggyűjteményt lehetett látni, az egyesület ügyvezető elnöke, Bíró Marcell oly tartalmas, szép és tanulságos előadásban ismertette a bélyeggyűjtés lényegét, hogy az ember szinte maga előtt látta a bélyeggyártást, a papírt, melyre már a vízjel belemomódott; képzeletben hallotta a gép zakatolását, amint az a gépbe futó papírra reányomja a bélyeg rajzát, illetve a már így készen lévő bélyegíveket fogazza. Hallottuk az első magyar bélyeg történetét, amelynek a ma már oly ritka könyvomas bélyegünk köszöni a létét. Megtanultuk a fogazógép munkáját, a fogazótük hiányosságá folytán a fogazás különbözőségeit.

Az idő rövidsége miatt az érdekes és tanulságos előadás befejezhető nem volt, így az egy valóban speciális magyar bélyeggyűjtemény bemutatása kapcsán folytatólagosan most vasárnap, e hó 20-án d. e. 11 órakor lesz a Gazdák Biztosító Intézete (Ferenc József út 32. sz. I. emelet) hivatalos helyiségében. Az előadás után negyedévi nagy ingyen sorsolás lesz. Jól teszik tehát, de emellet maguknak egy kellemes órát is szereznek a bélyeggyűjtők, ha a tanulságos előadást meghallgatják. Vendégeket szívesen lát az elnökség.

NYILATKOZAT

Lapunk 1934. évi szeptember hó 4. napján megjelent számában „Meddig basáskodik még a hajdúszoboszlói piaci helypénzszedő?” cím alatt többek között az alábbiakat írtuk: A belügyminiszteri rendelet szerint egy négyzetméter után 10 fillért kell fizetni. A hajdúszoboszlói helypénzszedő viszont 30, 40, 50, sőt 60 fillért is szed, kítől mennyit lehet bevenni. A helypénzszedő... a belügyminiszteri rendelkezést egyszerűen negligálja... Ennek a helypénzszedőnek működésére jellemző, hogy azok után a szekerek után, amelyek dinnyét, káposztát vagy szőlőt szállítanak, 60 fillért követel, mert ezt a három termést luxuscikknek minősíti.” Minthogy azonban a cikk állításának valótlanságáról meggyőződést szereztünk, a cikkben szereplő hajdúszoboszlói piaci helypénzbérlőtől, Kovács Sándor nyug. m. kir. államrendőrfelügyelőhelyettől ezúton kérünk bocsánatot.

Debreceni Független Ujság.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Ma először a Vignszínházban!

Viva Villa

A legromantikusabb szabadsághős története!

Viva Villa

Egy birodalom szeretete emelte a magasba — egy asszony gyűlölete buktatta el!

Viva Villa

Hazáját szerette — hazája asszonyait imádta!

Nem sablon, nem a megszokott moziromantika, új és egyedülálló a maga nemében!

Főszereplő:

VALLACE BEERY

Partnerei:

Fay Wray, Henry B. Walthall, Josef Schildkraut.

Előadások kezdete: 5, 7, és 9 órakor
JEGYET ELŐRE BIZTOSÍTSÁ!

A válás és a gyermeknevelés

Uray Sándor ref. moderátor lelkész előadása a Szülők Iskolájában

A Szülők Iskolája tegnap este a városháza közgyűlési termében tartotta 6-ik előadását, melyen a kellemetlen rossz idő ellenére igen tekintélyes számú hallgatóság vett részt.

Bevezetőül a Petőfi Dalkör magyar dalokat adott elő igen értékes kidolgozásban a közönség nagy elismerése mellett.

Uray Sándor ref. moderátor lelkész: „Milyen hatása van a mostoha és különváltan élő szülőknek a gyermekek nevelésére” címen nagy pedagógiai érzékkel, lelkipásztori elgondolásokon és az életbölcsélet tanain felépített s nagy figyelemmel kísért előadásában először is reámutatott arra, hogyan gondolkozzék az egyén a családi életéről, melyben Istennek annyi áldása mutatkozik. Majd a családi életéről, mint az állami életnek alapjáról beszélt s hangsúlyozta, hogy azért azt az államnak mindenben támogatnia kell. A házasságkötés Isten által elkötelezett szent hivatása az embernek. Aki ennek elcsejt nem tesz, adóval sujtandó, melynek összege a sok gyermekes szülők felszámolására lenne fordítandó. A házasságkötés ma — sajnos — nem életszövetség, hanem élvezet-szövetség s ha az élvezet elmúlik, jönnek a sorozatos elválások. Ezeknek száma e csónka hazában az 1930. évben 5595, 1931-ben 4357, 1932. évben pedig 4476 volt. E nagyszámú elválásoknak indító okait az előadó mély lélektani alapon fejtegette s reámutatott arra, hogy elválások szomorú következményei mindenkori és elsősorban a gyermeket érintik legsúlyosabban. Részletesen ismertette a gyermek jelentőségét a családi életben, hangsúlyozta, hogy a gyermekvédelem nemcsak törvényekkel, hanem a nagyobb szükség, mint napjainkban. A magyar állam ebben a tekintetben egy újabb törvénnyel igen fontos lépéseket tett s az árvaszék útján a legteljesebb védelmet nyújtja az arra szoruló gyermekek számára. Az előadó ezek után mostohaszületés kérdéseivel foglalkozva a mindennapi életből vett példák felsorakoztatása mellett mutatott rá a mostoha helyzetre, mely elítélhetően épül fel. Az állam és egyház közös munkájára volna itt szükség, hogy e kérdések a célnak megfelelően megoldást nyerjenek. A nemzet sorsa, az államnak eminens érdeke fűződik a mostohaszületés, az elválások folytán a gyermekek részére előállott sokszor lehetetlen helyzetnek ok- és célszerű megszüntetéséhez, ezért annak érdekében az illetékes tényezőknek minden lehetőleg meg kell tenniük.

A mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatott értékes és tanulságos előadásért a hallgatóság nevében dr. Veress István ref. tanítóképző intézeti igazgató mondott meleg köszönetet.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hó 16-án, szerdán a következő bejelentések történtek:

Születések: Grünfeld Ignác keresk., fiu, Tibor; Szabó Gyula máv. s. lizsi leány, Mária; Hirsch Eliás magánhiv., fiu, Ötő; Bakó András csendőrnagy, fiu, András.

Eljegyzés: Dr. Tankó Béla egyetemi tanárhelyettes—Pap Katalin.

Házasságok: Sütő János fm.—Szabados Erzsébet; Bugya József fm.—Vadász Mária.

Halálozások: Lada István ref., 2 hónapos, Pesti u. 4. Kemecsei László ref., 12 hónapos, Földes.

Két hajduböszörményi festő kiállítása a Déri múzeumban

Kampler Kálmán és Magi Zoltán sikere Debrecenben

A Déri-múzeum kiállító termében két hajduböszörményi festő rendez most együttes kiállítást s ez a kiállítás nem válik szégyenére sem az egész kis festőkolóniával dicsekvő Hajduböszörménynek, sem Debrecennek.

A két festő közül Kampler Kálmán a borusabb, töprengőbb, problémákat inkább kereső egyéniség. Szinte valamennyi képe a kisváros életével, témakörével való elégedetlenséget lehel, néhány képe mögött egész szociális háttér van. Keresi Hajduböszörményben azt, ami javítható, de a változhatatlanság belenyugvás teszi borogóvá képeit. Havas tájképein van egyedül némi felszabadultság a nyomott hangulat alól, de technikai részben, a színek és vonalak összefogásában minden képe kitünő.

Külön érdemel dicséretet, mint arcképfestő. Nemcsak élethű, hanem egyéniséget sugárzó, érdekes arcképei

nagy nyereségei a Tiszántúl képzőművészetének. Debrecen társadalmi életében is jelentős terület lesz modern, szép, értékes portréi számára.

Optimistább tehetség Magi Zoltán. Vidéki, hortobágyi tanulmányain az öröm gyönyörűsége ragyog s örömben talán kissé tulságosan is behatol a részletekbe. Néhány képe érzékelteti a művész fejlődésének periódusait, megláttatja, hogy a nagyvonalú, modern látás és a részletező hajlandóság, hogy kerestetik vele végsőképpen kialakuló stílusát. Értékes, komoly művész Magi Zoltán is. Képei szépek, fejlett látás és könnyű technika jellemzi őket. Utjának új állomásain öröm volt látni, hiszen már akkor sokat vártunk tőle, amikor erre az utra elindult.

A kiállításnak nagy sikere van a közönség körében, ami a hajduböszörményi festők tárlatának megérdemelt anyagi sikert is ígér.

Sikkasztott a sárrétudvari községi irnok, mert nem kapta rendesen a fizetését

A debreceni törvényszék Jeneytanácsa még decemberben tárgyalta Tóth István sárrétudvari jegyző és községi irnok, Kovács Zoltán hivatali sikkasztási bűnügyét.

A vád szerint a jegyző és irnok, mint tettestársak 73 rendbeli hivatali sikkasztást követtek el.

amelynek folyamánként a hozzájuk befolyt közpénzekből több ezer pengőt elikkasztottak. A tárgyaláson Tóth István védekezésében előadta, hogy a sikkasztásokról semminemű tudomása nem lévén, ő lepődött meg legjobban, mikor a sikkasztásokat észrevette, illetve nem tudta megállapítani, honnan származnak a hiányok. Kovács Zoltán községi irnok ezzel szemben részben beismerő vallomást tett. Beismerte, hogy elvett a község tulajdonát képező pénzekből, de ezt nem sikkasztási szándékból cselekedte, hanem azért, mivel

fizetését hónapokig nem kapta meg és így számított, hogy a később egy összegben folyósi-

tott fizetéséből visszateszi a pénzt.

Mivel nagy időközökben kapott csak fizetést, a legnagyobb anyagi nehézségekkel kellett megküzdnie és megélhetési körülményei kényszerítették rá, hogy a közpénzekhez nyuljon.

A tárgyaláson rengeteg tanút hallgattak ki, akiknek vallomása alapján azonban a törvényszék még mindig nem tudta megállapítani a valódi tényállást és ezért szélsekörű bizonyításkiegészítést rendelt el. A bizonyításkiegészítési eljárás lefolytatásával a törvényszék Fővenyessy Sándor dr. tanácselnököt bízta meg, aki januárban kiutazott a helyszínre és ott Liska Károly dr. királyi ügyésszel folytatta le a bizonyításkiegészítési eljárást.

Az iratok már teljesen rendben vannak és így a törvényszék rövidesen újabb tárgyalást tart az ügyben.

mikor ítéletet is hoznak a bonyolult ügyben.

A felsőház mentelmi bizottsága elé kerül a Vasáry-testvérek ügye néhány cselédjükkel

Az ohati haszonbérlet körül földéztelt kavarodás idején a Vasáry-haszonbérlet minden ügye, mint inyenc falat került terítékre és így többek között

sokat írtak annak idején a Vasáry-haszonbérlet és néhány cselédjük között fölmerült bérkülönbözeti ügyről is.

A cselédség keresete szerint a haszonbérlet visszatartották bizonyos tengeriköveteléseiket, amiért az illetékes hatóság előtt keresetet is indítottak. Az elsőfokú hatóság a helyszínén meg is tartotta a tárgyalást és ez alkalommal, tavaly novemberben, a mezőgazda-

sági munkások jogi képviselője, dr. Csorba Antal hajduböszörményi ügyvéd a bérgazdaság ellen a tengerijárandóság visszatartása miatt kihágási vádindítványt tett, amelynek alapján az 1898. évi II. törvények, a mezőgazdasági munkástörvény értelmében büntetendő kihágási cselekmény miatt a kihágási eljárást meg kellett indítani. Az Egyeken tartott hatósági eljárás során az eljáró hatósági tisztviselő, dr. Bodnár József kérdést intézett a jelenlevő bérletársasághoz, hogy jelöljék meg azt a személyt, aki a gazdaságot, vagy a bérletársakat ebben az ügyben képviselni fogja.

viselni fogja.

Vasáry József erre kijelentette, hogy úgy a gazdaságot, mint a bérletársakat a kihágási tárgyalásokban ő képviseli.

Mivel azonban Vasáry József felsőházi tag, akit mentelmi joga véd, a kihágási bíróság addig nem indíthatja meg a most már megjelölt felelős személy ellen a kihágási eljárást a rendőri büntetőbírói szabályzat 16. §-a alapján, amíg a felsőház Vasáry József mentelmi jogát ebben az ügyben fel nem függeszti. Dr. Vass Károly, az I. fokú közigazgatási hatóság vezetője ezért most előterjesztés tett ez ügyben a h. polgármesternek, hogy a mentelmi jog felfüggesztése iránt a szükséges intézkedéseket tegye meg. Dr. Vargha Elemér h. polgármester az ügyet kiadta a tisztii főügyésznek azzal, hogy a felsőháznál a szükséges lépéseket tegye meg. A nem mindennapi ügyre vonatkozóan a főügyész kérni fogja a mentelmi jog felfüggesztését, de nézet szerint

a felsőház aligha fogja tagjait kihágási ügyekben kiadni, mert a dologban zaklatást fog látni.

Csütörtökön lesz az Ujságíró Club II. vígestje

Az Ujságíró Club a komoly hangversenyek mellett minden második csütörtökön vígesteket is rendez. Az első csütörtöki vígest sikere után a további vígestek iránt még nagyobb az érdeklődés. A vígesték művészi rendezését Kassay Károly, a Csokonai-színház volt főrendezője vállalta el és ez teljes biztosíték arra, hogy a közönség jól fog mulatni.

A II. vígest csütörtökön este 8 óra körül kezdődik az Ujságíró Club helyiségeiben (Piac ucca 26.). Belépődíj nincsen. A vígest műsora a következő:

Az „Ideál” mandolinzenekar Pethő Gyula karmester vezetése alatt két darabot játszik. Kovács Kató, Farkas Andor, Jurás Mihály és Rose Ferenc dalokat, műdalokat és áriákat adnak elő. Kassay Károly magánzámokkal szerepel.

Három egyfelvonásos kis darabot adnak elő: Zsákarfalvi Pál, Hangya Mária, Péter Ede, Zengewald Gyula. A zongorakíséretet Román László látja el.

Vásároljon hirdetőinknél.

Kedvezményes szálloda elhelyezés Pesten. ≡

Megállapodtunk a Metropole Szálloda Rákóczi ut 50.

igazgatóságával, mely szerint lapunk olvasói kényelmes, folyóvízes, telefontal, rádióval és központi fűtéssel ellátott szobákat 4 pengőtől, 2 ágyas szobákat 7 pengőtől kapnak. — Teljes penzió már 8 pengőtől kapható.

A Metropole éteremben

esténként Berkes Béla muzsikál. A gyönyörű télikertben pedig egy remek jazz zenéjére táncolnak a vendégek. — Batinás hírű konyha. Elegáns kávéház. Hat telefon.



Paál Jób
RIPORT-
REGÉNYE

A láthatatlan birodalom

AZ ÖRDÖG BIBLIÁJA

(2.)

Keletről indult el a „négy király” – Perzsiában született meg a kártya – A kártyalapok öregebbek, mint a könyv – Eleinte kőbe vésték a figurákat és Koreában még ma is ilyen kőkártyával játszanak – Keresztes vitézek hozták el hozzánk az „ördög bibliáját”

(COPYRIGHT by Jób Paál. Utánnomás tilos.)

Múzeumok vitrinjeiben őrzött régi emlékek légióit kutattam át, tudósok egész seregével beszéltem, heteket töltöttem el metropolisok könyvtáraiban, hogy megtaláljam az évszámot, amely hírül adja: mikor született meg a kár-



Kapisztrán János prédikációjának hatása alatt megégetik a játékokat és a kártyát. Egy 1519. évi augsburgi nyomtatvány címlapján.

tyajáték. A bölcsőt illetőleg nincsen kétségben a tudományos világ, azt már régóta tudjuk, hogy

a játék is, mint minden kultúra, Keleten született. A játék: az ember primitív kultúrásükségletének első megnyilatkozása, a kártya: már egy fejlettebb kultúra gyermeke.

Sokkal öregebb, mint a könyv és egy korszakkal megelőzi a betű világrajjötését. Óskora — Sir Stein Aurél szerint — ott vész el a Tigris és Eufrátes között.

A kártya ott született meg, ahol egykoron az emberiség bölcsője, a paradicsom volt. Öt ezer esztendő, egymásra épített romvárosok templomainak falán Stein Aurél már megtalálta az ősi kártya lapjaira festett képek hűségesebb mását. *Turkesztánban* Sven Hedin már megtalálta a kártyának fejlettebb alakjait. Cserépre írt könyvek elmesélik azt is, hogy időszámításunk hetedik századában az ősi tokár-birodalom buddhista papjai szenvedélyesen foglalkoztak az ördög bibliájával. Innen jutott el a kártyajáték Kínába. A *Csing-tszung* nevű kínai szótár elmeséli, hogy

Szün-hó uralkodása idején — 1120-ban — a császár egyik kedvesét művésziesen festett kártyalapokkal ajándékozta meg.

Ebben az időben azonban a kártyának már története volt.

Bizonyos az, hogy mai alakjára a sakkból fejlődött ki.

Kevesen tudják, hogy a sakk mai alakjában sokkal fiatalabb, mint azt általában hiszik, ezt a formáját csak a XVI. század elején kapta és addig rengeteg változáson ment át. Ősi alakja a *csatur-andzsza* vagy *sattranzs*, amelyet négyen játszottak. Hatalmas sakktábla előtt négyen ültek. Minden sarokban egy játékos. Mindegyiknek nyolc figurája volt, a négy játékosnak összesen harminckét lapja, miként az ősi és mai kártyának. Maga a sakk szó királyt jelent, hosszú ideig legerősebb ütőlapját a kártyának. Később a perzsák, akik a játékot a kaldeusoktól, szumiroktól vették át, elhagyták a táblát, a figurákat eleinte kőbe vésték — Koreában ma is játszanak még kőbe vésett, primitív rajzú kártyalapokkal —, aztán elefántcsont, végül pedig papírlapokra rajzolták és ebben a formában vette át tőlük a kártyát India és a mohamedán világ.

Sokan Indiába teszik a kártya őshazáját, *Indarnarayan Brymohantall* kiváló hindu tudós, akivel magam is beszéltem, határozottan kijelentette nekem, hogy

a kártyajáték már a sakkal egy időben terjedt el Indiában, akkor, amikor a perzsa nagymogulok Indiát meghódították és átplántálták oda a perzsa kultúrával együtt ennek a kultúrának egyik jellegzetes kifejezőjét a játékot.



Az ördög bibliája: magyar kártyalapok a XVIII. századból. A makk-hetesen az ördög korbáccsal a kezében tanítja járni kedves fiacskáját: a kártyás ember. (Zolnai Zolnay Vilmos gyűjteményéből.)

A Korán már ismeri a kártyát, sőt — el is tiltja azt. Egyedül a sakkot engedélyezte, a kártyáról azt mondja, hogy: „A kártya tetszik az embereknek, akiknek hasznuk lehet belőle, mégis undok bűn...”

De azért mégis a mohamedánoknak köszönheti Európa a kártyát. Az Izlám híveit nem tartotta vissza a kártyázástól a Korán tilalma, hiszen a Próféta eltiltotta a bor élvezetét is, az igazhitűek mégis alaposan fenekére néztek a pohárnak.

Az első évszám, amit Európában megtaláltam: 1240. A *worcesteri zsinat* ebben az évben már eltiltja a „király és királynő játékot” és először használja a „*chartarum*” kifejezést. Ekkor már a keresztes vitézek a hadban javában kártyáztak, tehát

a kártya Európában pontosan hétszáz esztendővel ezelőtt jelent meg, sokkal előbb, mint azt a tudósok általában hiszik.

Huszonnégy évvel később már a szent francia király, IX. Lajos tiltja meg a kártyajátékot és 1279-ben Fülöp pápai legátus, a Budára összehívott zsinatban a budai városi életet kívánván szabályozni, elrendeli, hogy „egyházi ember komédiásokat, igriceket ne hallgasson, korezmát — kivéven utazás közben — ne látogasson és kockát, kártyát ne játsszék, ilyet házában se tartson és játéknál jelen ne legyen”.

III. Péter aragoniai király seregei 1267-ben már új kártyajátékokat visz-

Ma utoljára
EDGAR WALLACE
humoros detektívregénye

Mesterdetektív

Főszerepben:

CAMILLA HORN,
GERDA MAURUS és
GEORG ALEXANDER

Előadások kezdete: 5, 7 és 9-kor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS
MÉRSEKELT HELYARAKKAL!

JÖN PÉNTEKTŐL:

Fehér asszony a pokolban!

az **APOLLO**-ban

nek át Itáliába és Pipozzo di Sandro 1299-ben ír az Olaszországban elterjedt kártyajátékról. I. Eduard angol király, aki a Szentföldön járt, naplójában 1272-ben már megemlíkezik a „négy király” játékról, a következő század irodalma pedig már majdnem minden országban hosszabb-rövidebb leírását adja az elterjedt játékoknak.

Németországban a kártyajáték 1300-tól kezdve terjed el és a né-



Jaquemin Gringonneur francia festő híres kártyalapjai, amelyeket a betű VI. Károly számára 1392-ben festett A mai francia kártya őse.

metek fel is ismerik a kártyában az üzletet. Hosszú időn keresztül ők látják el kártyával egész Európát.

Anglia 1463-ban törvényt is hoz, amiben eltiltja az idegen kártyák behozatalát, mert azok „sértik az ország iparát”. Egymásután jelennek meg a tiltó rendeletek, 1392-ben Párisban törvény jelenik meg, amely életfogytiglani fegyházzal, galyarabsággal, sőt visszacsésés esetén halálal bünteti azokat, akinek kártyázáson érnek. A zsinatok egymásután hozták tiltó rendelkezéseiket, a szószék-ről prédikálják ki a kártyásokat, megtiltják a papoknak, hogy kibiceljenek Kapisztrán János a piactereken magyarákba rakja a kockával és a sakkal együtt a kártyákat is és Nürnberg piacán 1452-ben 2640 sakkot, 40.000 kockát és még ennél is több kártyát égetnek el. Egykori metszetek meg is örökítik ezt a jelenetet.

A franciák maguknak tulajdonítják a kártya felfedezését. Jacquemin Gringonneur nevű francia festő 1341-ben három játszma kártyát festett a kedélybeteg VI. Károly királynak. Ezért 56 soust fizetett neki a király kincstárnoka. Bizonyos az, hogyha Gringonneur nem is találta fel a kártyát, a figurák mai alakjait ő kreoálta.

A francia udvariasság, amely fokozottabb mértékben nyilvánult meg a nővel szemben, kreoálta a kártyában a „dámát”, amely a svájci és német kártyában éppen úgy hiányzik, mint a sakkban.

Gringonneur első kártyalapjain találkoztunk a nő alakjával, ez aztán az idő során egyre jobban kialakult és elmarad-

hatalan figurája lett az úgynevezett francia kártyának.

A kártya elterjedése a fametszés felalálása idején, 1423 után következett be erősen. Addig a kártyalapok a maguk korának valóságos remekei voltak. Ezüstlapokból, gazdag aranyozással készítették őket, de voltak bőrből készült remekművek is és csak a sokszorosítás lehetősége válásakor juthatott el a kártya a nagy tömegekhez. Bécsben már 1444-ben kártyafestőcéh alakul, a kártyákat sokszorosítják, de még mindig kézzel festik az egyes lapokra a színeket.

A XVI. században terjed el rohamosan. A királyi udvartól kezdve a legutolsó falusi korcsmáig mindenütt játszottak.

A tizenhetedik században még a mainál is nagyobb, szinte hihetetlen kártyadűh fogta el az egész világot.

Katonáknak kellett a gyerekek kezéből elszedni a kártyát. A kártya hatalmába kerítette a nőt is és a németországi Metzben annyira vitték a játékot, hogy tömeges asszonypárba lett a vége. II. Aibert császár rendeletet bocsát ki, amelyben meghagyja, hogy: „senkinek sem szabad feleségét, gyerekeit, vagy testének bármelyik részét kártyán eljátszani”. 1666-ban három olyan könyv jelent meg Magyarországon, amelynek címében a kártyából vett kifejezések vannak. A „Bécsi Magyar Kurir” hírt ad egy esetről, amikor a pozsonyi diétán üléselő urak kártyáikat leültek játszani s egyikük — elfogyván a pénze — a férjét veszítette el. József palatinusnak kellett ítéletet hozni az ügyben, a salamonai ítéletnek azonban már nem akadtam sehol sem nyomára.

A 25 éves Zsidó Dalkör hangversenye

A Zsidó Dalkör ez évben éri el fennállásának és sikereiben gazdag működésének 25 éves évfordulóját.

Jubiláris esztendejének méltó bevezetője lesz az a hangverseny, amelyet e hó 26-án, szombaton este 8 órakor rendez a zenede hangversenytermében. Amint a múltban, úgy most is a Dalkör szebbnél-szebb énekszámain kívül kitűnő és nívós közreműködők teszik a műsort változatossá. Így M. Német Anna okl. zongoratanárnő zongoraszámokkal fog szerepelni. A kitűnő művésznek csak nemrég telepedett le Debrecenben és máris nagy elismeréssel beszélnek kiforrott játékáról és gyakori rádiószereplésével aratott sikereiről.

A hangverseny másik érdekessége az utóbbi időben oly nagy sikerrel bemutatkozott dr. Epstein-Benedek-dr. Révész-féle koncert-trió szereplése. A jóképességű együttes Mendelssohn gyönyörű C-moll trióját fogja játszani.

Nagy érdeklődés előzi meg dr. Ungár István szereplését, aki „Zenei élet — gazdasági élet” címmel fog előadást tartani. Dr. Ungár nagy közgazdasági felkészültségén kívül kitűnő amatőrszenész is, amit bizonyítani fog a hangverseny műsorán szereplő egyik kompozíciója, a Dalkör interpretálásában.

A rendezőség igen olcsó jegyeket bocsátott ki, hogy minden érdeklődőnek lehetővé tegye a pompásnak ígérkező koncert meghallgatását.

— A férfiszabó szakosztály 21-én, hétfőn este 7 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében évi rendes szakosztályi ülést tart. — Az ácsiparosok szakosztálya e hó 17-én, csütörtökön délután 4 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart.



A British Múzeumban őrzött első nyomtatott német kártya képe.

Lefejezett a vonat egy 70 éves gazdát Sáp és Bátor között

Kedden a késő esti órákban, Sáp és Bátor között a vasúti pályarörök hivatalos körútjukat végzve borzalmas leletre bukkantak a sínek mentén:

egy levágott fagyos emberfejet találtak. A vérbeágyazott fej mellett távolabb szörványosan emberi testrészek heverték a pálya mentén.

Úgy a fej, mint a testrészek arra mutattak, hogy a késő délutáni órákban valaki nem vette észre a közlekedő berettyóújfalu személyvonatot és az a pályán haladót elgázolta, még pedig a legborzalmasabb módon. A kerekek a testet teljesen szétvagdalták. A pályarörök azonnal jelentést tettek az esetről az illetékes állomásfőnököknek, aki táviratilag tett róla jelentést a debreceni ügyészségnek. Azonnal megindult a legérélyesebb csendőri nyomozás is a szétvagdalt hulla személyazonosságának megállapítása végett. A nyomozás megállapította, hogy

a holttest Ónody Gábor, 70 éves, sápi tanyai gazdálkodó.

Preinészberger Jenő dr. vizsgálóbíró az ügyészség indítványára elrendelte a boncolást és a vizsgálatot az öreg gazdálkodó rejtélyes halálának tisztázására. Szerdán délután a vizsgálóbíró

a törvényszéki orvosszakértők kíséretében a helyszínre utazott a boncolás és a helyszíni vizsgálat megejtése céljából.

A nyomozó hatóságok véleménye szerint valószínű, hogy véletlen baleset történt.

A gazdálkodó tanyája ugyanis a vasúti vonal közelében fekszik és lehetséges, hogy a késő délutáni dühögő hóvihárban az öreg ember nem vette észre a közlekedő vonatot, amely elgázolta. Ebben az esetben az sincs kizárva, hogy valakit gondatlanság terhel a végzetes balesetért. Másik feltevés szerint

nem lehetetlen, hogy Ónody Gábor bűncselekménynek esett áldozatul.

Az öreg gazda ugyanis igen jómódú ember és a legrendezettebb anyagi körülmények között él, továbbá magas kora ellenére még mindig olyan kitűnő erőben volt, hogy ezek az utóbbi körülmények teljesen kizárják azt a feltevést, mely szerint öngyilkosság esete forogna fenn. Lehetségesnek tartják, miszerint valaki, akinek az öreg gazda halála esetleg anyagi előnyökkel jelentene, a vonat elé lökte Ónody Gábort. A vizsgálat minden irányban lázasan folyik és rövidesen tisztázódik Ónody Gábor titokzatos halála.

Sir Robert Gower magyarbarát angol képviselőt üdvözölték a felsőházban

Budapest, január 16. A felsőház mai ülését Wl. assics Gyula báró elnök 11 óra után nyitotta meg.

Napirend előtt Csik József a saarvidéki népszavazás ügyével foglalkozott s rámutatott a német lakosság pártatlan és példaadó hűségének jelentőségére. A nemzeti érzés ösztönös ereje nyilatkozott meg ebben a hűségben. Elismerés illeti a Népszövetség munkáját és Franciaországot is.

Amikor azonban levonjuk a népszavazás tanulságait, Magyarországra kell gondolnunk és elszakított testvéreinkre.

Reméljük, hogy a nemzetek vezetői belátják, hogy csak megegyezés és béke hozhatja meg Európa boldogabb jövőjét.

Verebély Jenő interpellációt intézett a pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott kereskedelmi miniszterhez a tatarozási és modernizálási rendelet tárgyában.

Fabinyi Tihámér, mint ideiglenes pénzügyminiszter kifejtette, hogy szük-

ség volt az új tatarozási rendelet kiadására, mert az előző rendeletben foglalt intézkedéseket kijátszották.

Feltétlenül híve ennek a kedvezménynek, hiszen ez körülbelül 40 kisipari ágának ad kereseti lehetőséget.

— Hogy a jóhiszeműeket károsodás ne érje, rendelkezés jelenik meg: februárban el kell fogadni az eddigi megállapodásokat, a háztulajdonosok ennek alapján tartoznak adófizetéseiket teljesíteni.

A gyógyszerészeti jóléti intézmény létesítéséről szóló belügyminiszteri javaslat-hoz

Balogh Elemér szolt hozzá és örömmel elfogadta.

Ezután meleg szavakkal angolul üdvözölte a felsőház karzatán megjelent Sir Robert Gower angol képviselőt.

A magyar közvélemény hálás köszönetét tolmácsolta neki azért az önzetlen és lelkes munkájáért, amelyet a magyar ügy és igazság érdekében folytat.

A felsőház tagjai feállva, nagy tapsal köszöntötték az angol képviselőt.

Szünet után a gazdasági cselédek költözködési idejének szabályozásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

Beliczay Géza, Szeberényi Antal és Mészáros István után

Daranyi Kálmán földmívelési miniszter mondotta el ezután első miniszteri beszédét:

— Feltétlenül változtatni kellett azon a helyzeten, hogy a mezőgazdasági cselédségnek télviz idején kelljen szolgálati helyét és lakását otthagyni.

A felsőház a törvényjavaslatot elfogadta. Ezzel az ülés félhárom órakor véget ért.

27-én lesz a mezőgazdasági bizottsági elnökválasztás

Megírta a *Független Ujság*, hogy Vásáry József és Öry István a törvényhatósági mezőgazdasági bizottság elnöke, illetve helyettes elnöke lemondtak tiszttségükről és az összes iratokat átadták a bizottság jegyzőjének. Mivel az elnöki jogkör ilyen esetben a törvény értelmében a városi tanácsra, az új közigazgatási törvény alapján most már a polgármesterre száll, dr. Vargha Elemér h. polgármester a megüresedett elnöki és helyetteselnöki tisztség betöltésére a választást január 27-én, vasárnap délután 10 órára elrendelte és annak vezetésével a maga képviselőjében dr. Balogh Sándor tb. tanácsnokot bízta meg, aki a multban is nagy precizitással vezette a választást.

Pénzesztársat keres
ujonnan felszerelt szépen fejlődő üzeméhez
HUNGARIA
Hengermalom

A szélvihar nem hátráltatta a vonatok útját

A napok óta tartó kellemetlen hó- és szélvihar kétségben tartotta az utazó közönséget, hogy a vonatok közlekedési rendje felborul, esetleg egyes vonatjáratokat be is kell szüntetni.

Szerencsére azonban az időjárás nem okozott komoly bajokat és a MAV szervezete kifogástalanul működik. Előfordultak ugyan kisebb késések, így a 6 órás pesti gyors 28 perc késéssel futott be tegnap délután, de a többi vonalonak még ennél is pontosabban közlekedtek a vonatok.

Szerdán este a debreceni pályaudvar a környékről kedvező jelentéseket kapott az időjárásról illetően. A szél mindenütt erősen csökkent és a pályák is tiszták, úgy hogy egyelőre a legkedvezőbb a közlekedési lehetőség.

Debrecenben sem okozott bajt a nagy szél, a mentőknak napok óta még dolguk sem akadt. Csak a nyilvános helyiségek és szórakozó helyek érzik a kellemetlen időjárás hatását, a közönség nem szívesen megy el hazulról.

HAZAT KERESNEK MEGVÉTELRE tőkekereső egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házáat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 fillérért 2 napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

Kamplér Kálmán és Magi Zoltán festőművészek kiállítása

a Déri muzeumban.

Nyitva január 20-ig d. e. 10-től 1-ig, d. u. 4-től 7-ig.

• SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

A SZÍNHÁZ MÜSORA
CSÜTÖRTÖK délután 4 órákor: Tied leszek. Zóna. Este 8 órákor: Tabáni orgonák. (50 százalékos tisztviselő-est.)
PÉNTEK este 8 órákor: A legboldogabb ember. (C. 15. bérlet.)
SZOMBAT délután 4 órákor: Zsába. (Csak felnőtteknek. Zóna.) — Este 8 órákor: Ma éjjel szabad vagyok, operett újdonság. (Csak felnőtteknek.)
VASÁRNAP délután 3 órákor: Régi nyár. Operett. — Délután 6 órákor: A legboldogabb ember. (Kardoss Géza felléptével.) — Este 9 órákor: Ma éjjel szabad vagyok.
HÉTFŐ este: Ma éjjel szabad vagyok. (A. 16. bérlet.)
KEDD este: Az abbé. (Tisztviselő-est. 50% kedvezmény.)
SZERDA délután 4 órákor: A legboldogabb ember. (Zóna.) — Este: Rágalom. (B. 16. bérlet.)
CSÜTÖRTÖK délután 4 órákor: Régi nyár. (Zóna.) — Este: Szevillai borbély. Opera.
PÉNTEK délután 4 órákor a debreceni inszpekció javára: A legboldogabb ember. (Zóna.) — Este: Rágalom. (C. 16. bérlet.)

MA, csütörtök délután zóna helyarádval:

TIED LESZEK

operettújdonság kerül színre 4 órai kezdettel.

MA, csütörtök este mindenki számára 50% engedménnyel az idény sláger-operettje kerül színre, a —

Tabáni orgonák

SZOMBATON ESTE: Csak szigorúan felnőtteknek!

Ma éjjel szabad vagyok

operettújdonság. SZOMBAT délután zónában:

ZSÁBA

Január 24. Svéd Sándor, dr. Szedő Miklós, Szabó Ilonka, Pajor Ödön, Jákó Pál, Komlós Pál felléptével:

SZEVILLAI

opera.

— Egy egyesületnek nem találják az önököségét. A kereskedelemügyi miniszter felosztatta a Debreceni Sütőiparosok Egyesületét, mivel 1923 óta nem működik. A felosztás körüli teendővel a polgármester az elsőfokú közigazgatási hatóságot és a számvédelmet bízta meg. A felosztás azonban nem fog nagyon könnyen menni, mert az egyesületnek sehol sem találják az önököségét. Azok, akik több mint egy évtized előtt az alapításban részt vettek, kijelentették, hogy már régen nincs semmi közük az egyesülethez és maguk sem tudják, hogy az egyesület létezik-e.

Bankrablás Amerikában tűzharccal, tuszfogással, halottakkal és öngyilkos banditával

Newyork, jan. 16. Leonoreban (Illinois) 4 rabló behatolt egy banküzletbe, hogy kirabolja a pénztárt.

A bank alkalmazottai azonban nyomban revolvertüzzel fogadták őket.

A gonosztevők menekülni iparkodtak. Az egyiket sikerült a bantisztviselőnek elfogni. Három rabló erre az egyik szomszédos parasztdvarról ellopta az ott álló gépkocsit

tuszként elvitte a földműves fiatal fiát.

Visszatértek a bankba, kiszabadították elfogott társukat és

agyonlőtték a bank pénztárosát.

Egy másik alkalmazott súlyosan megsebesült. A rablók ezután a lopott kocsin, zsákmányról lemondva elmenekültek. Hosszú üldözés után a mezőn mintegy 50 rendőr körülfárta őket.

Heves tűzharc fejlődött ki, amelynek során egy rendőrt agyonlőttek. Több súlyosan megsebesült.

Csak heves harc után sikerült 3 rablót elfogni, a negyedik öngyilkos lett.

A földműves elhurcolt fiának bántódása nem esett.

Lábass Juci néni idegösszeomlásban halálra gázoltatta magát

Budapest, január 16. Tegnap este a Budapest felé robogó tapolcai személynovat elé vetette magát Czeisz Lajos dr. törvényszéki bíró 47 éves felesége: Lábass Ilonka, az évekkel ezelőtt tragikus hirtelenséggel meghalt Lábass Juci operettprimadonna húga. Zavartalanul élt évek óta a törvényszéki bíró családja a Török Ignác uccai villában: Czeisz Lajos törvényszéki bíró, a felesége, özvegy Lábassné és Czeiszék 20 éves Ilona nevű gyógyszerésztanhallgató leánya. Az idillt Lábass Juci operettprimadonna halála zavarta meg. Nővére, a bíró felesége

idegrohamot kapott, amikor eljutott hozzá a mindenféle nagy megdöbbenést keltő tragédia híre. És azóta egyre rosszabbodott Czeiszné idegállapota.

Családja az elmúlt év tavaszán kénytelen volt bevitetni a hárshegyi idegstanatóriumba. Három hónapig ápolták, azután hazaengedték.

Az úriasszonyon egyszer csak, szinte minden ok nélkül betegségeinek veszedelmes tünetei mutatkoztak. A tünetek középpontjában egy fixa idea állott: minden áron el akarta adni a villát, amelyet annak idején 35.000 pengőért vásároltak.

Ez dulta fel újra Czeiszné idegrendszerét. A bíró meggyőzően magyarázta feleségének: a villa felett tulajdonképpen már nem is ők rendelkeznek, lányuk nevére iratták, az övé a villa.

Czeiszné vasárnap délelőtt megint több ingatlanügynököt keresett fel.

Hétfőn ügyvédet kéretett a villába Czeiszné: jogi tanácsot, segítséget kért családjával szemben.

A délutáni órákban viharos jelentek sora játszódtak le a kis villában.

Az idegbeteg asszony rohamában mindenáron öngyilkos akart lenni.

Felkapott egy ollót, azzal próbálta összeszurkálni magát, alig tudták megfékezni. Később kést ragadott, melyet a háztartási alkalmazott csavart ki kezéből.

A törvényszéki bíró elidült orvosért, Czeiszné félhét tájban mesterkélty nyugalmal felállt és az ajtó felé indult. Osz édesanyja ijedten kérdezte meg tőle: „Hová akarsz menni ilus?”

— Megyek, megkeresem Lajost. Nem akarom, hogy orvost hívjon, vagy talán éppen a mentőket... Nincs szükségem rá...

A következő pillanatban magára kapta rövid bundáját s kisetett a villa kapuján.

Félóra múlva visszatért a villába a törvényszéki bíró. A várakozás órái következtek.

Kora reggel már rossz sejtelmek gyötörték a bírót. Gyorsan felöltözött és elindult felesége barátnőinek lakása felé. Kint az uccán megszólította a sarkon álló rendőrszeméret.

— Nem tudja kérem, nem történt az éjszaka valami baj a környéken? A rendőr nem ismerte a bírót, így felelt:

— Bizony történt valami kérem szépen.

Egy asszonyt elgázolt a vonat a Mohai út táján... nem tudom, ki lehet, ismerős az arca, sokszor láttam erre járni...

A bíró megérezte a tragédiát. Autóba ugrott és a főkapitányságra robogott. Ott közölték vele, hogy a keleti pályaudvarra befutó esti személynovat elgázolt egy nő a Fehérvári úton. Személyazonosságát még nem tudták megállapítani, mindössze annyit tudtak, hogy „Ilusnak” hívták. Egyik zsebkendőjébe ez volt belehímezve.

A törvényszéki bíró lerogyott egy székre. Már tudta a szörnyű valót. Megmutatták neki az elgázolt asszony ruháit. Felismerte bennük felesége ruhadarabjait. Egy törvényszéki titkár kíséretében, aki támogatni volt kénytelen az összetört embert, kiment a törvényszéki orvostani intézetbe és az éjszaka öngyilkos lett „ismeretlen” nőben kétségtelenül felismerte a feleségét, dr. Czeisz Lajosné Lábass Ilonkát.

— Szabályrendelet a fertőtlenítésről. Sok nehézséget okozott eddig, hogy a fertőtlenítésről nem volt szabályrendelet. Most e szabályrendelet tervezetét dr. Vass Károly tb. főjegyző elkészítette. Ebben szabályozást nyer, hogy mikor, mely esetekben kell fertőtleníteni és milyen díjakat kell fizetni. A h. polgármester elrendelte a szabályrendelettervezet kinyomatását és a bizottsági tagok között való szétosztását.

Kitört a Solfatara, Krakatau és Merapi

Róma, január 16. Nápolyból jelentik: A Solfatara kráter mellett tegnap délután váratlanul újabb kráter nyílt meg. A kráter nyílása két méter átmérőjű. A nagy forrás miatt lehetetlen a közelébe férkőzni. A kráterből egyelőre nagy sárcsomók és kődarabok roppennek ki.

Amsterdam, január 16. Batáviából érkező jelek szerint Jáva két tűzhányója: a Krakatau és a Merapi ismét működésbe lépett. A két tűzhányóból hatalmas füst- és látatömegek törnek fel. A lakosság attól tart, hogy a kitorések megismétlődnek.

Autóút épül a zsidók negyvenéves vándorlásának vonalán

Kairó, január 16. Az egyiptomi kormány hatalmas közmunkába fogott kétmillió font költséggel autóutat épít Kairóból Jeruzsálembe.

Az új út az a vonalat követi, melyen az Egyiptomból kiűzött zsidók vándoroltak a Szentföldre.

A zsidók annakidején negyven évig vándoroltak ezen az úton: a modern autósutak nem egészen negyven óra alatt érnek Kairóból Jeruzsálembe. A zsidókat annakidején nagy szárazság gyötörte és Mózes vizet fakasztott a sziklából. Ugyanezeknek a szikláknak közelében.

egyiptomi mérnökök mélyfúrásokat végeznek és már eddig is sikerült több forrást megnyitni.

Az út mentén tíz kilométerenként egy-egy kút és egy-egy benzínállomás lesz.

Halálos autószerencsétlenséget okoztak a „tükröző” gyerekek

Brünn, január 16. Súlyos autóbaleset történt a morva főváros és Bistic közötti országúton. A Moravia sörgyá egyik sörshordóval megrakott teherautója az országút mellett elhúzódt árokba zuhant, a szerteguruló hordói súlyosan megsebesítették a sofőrt, az autó másik két utasát, Blau Zsuzsánné 19 éves lányt és Slavik Krisztián munkást az autó védőüvegének szilánkjai sebeztek meg. A sofőr, Marek Márton még a helyszínen belehalt sérüléseibe.

A csendőrség nyomozást indított a baleset körülményeinek tisztázására. A nyomozás eredménye meglepő volt: kiderült, hogy a halálos autószerencsétlenséget két hét éves iskolásfiú okozta. A két gyerek azzal szórakozott, hogy zsebtükörrel fényjeleket adtak egymásnak és egy ilyen fény sugaral éppen az arra haladó autó sofőrének szemébe vakították el. Marek néhány pillanatra elvesztette látóképességét és az árokba vezette a teherautót.

— Húszeze pengő küldött a belügyminiszter inszgmunkára. A belügyminiszter értesítette Debrecen város vezetőségét, hogy a debreceni inszgmunkára megszavazott 80.000 pengős államszegélyből újabb 20.000 pengőt kiutalt. A pénz már meg is érkezett Debrecenbe.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap
Szerkesztősége és kiadóhivatala:
Ferenc József út 49. Telefon:
32-12.

Felölös szerkesztő: Farkas Lajos.
Előfizetési ár: egész évre 26.—,
félévre 14.—, negyedévre 7.—,
egy óra 2.40 pengő. Külföldre
ennek a kétszerese. Egyes szám
ára hétköznap 10 fillér, vasár-
nap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

Ugyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak egészségügyi szolgálatot:

„Aranyangyal”, Bánó Andor, Piac u. 50. Piac és Szent Anna u. sarok. „Reményesség”, Dr. Gödény Sándor, Csapó u. 22., „Zenede” mellett. „Bocskay”, Lassányi József, Cegléd u. 22., a DMKE-vel szemben. „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, K. Tóth Kálmán u. 22.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

DÖJÓSLÁS:

Részben felhős idő, az északi szél lassan gyengül, az éjjeli fagy fokozódik, a déli hőmérséklet a fagypontra körül fog mozogni.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA

CSÜTÖRTÖK, január 17.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10.20: Kisfaludy Károly elbeszéléseiből (felolvasás). 10.45: Egészségügyi kalendárium Közegészségügyi Intézet közleménye (felolvasás). 12.05: Hidy-Gyulai Mária hegedül zongorakísérettel. 1—2.15: Varga Imre magyar nótákat énekel Bura József és cigányzenekara kíséretével. — 4.10: Negyven ezer szó óráként. Polák Antal előadása. Felolvassa Somody Pál. 5: Gazdátanfolyam: Az okszerű takarmányozás XI. rész. Dr. Zajtay Artur ny. kísérletügyi igazgató előadása. (A földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata). 5.35: Közvetítés az Ostende kávéházából. Charles Gaudriot szalonzenekarának műsora, Kálmár Pál énekszámával. 6.25: Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson). 7: A Nyiregyházi Tisztviselő Dalkör hangversenyének közvetítése a nyiregyházi Városi Színházból. Vezényel Krecsák László. Európai nemzetek nép- és műdalaiból, bemutató hangverseny. 8.40: Az ügyességről. Huszár Károly (Pufi) csevegése. 9.15: Hanglemezek. Közben 9.50: A rádió külügyi negyedórása. 10.20: Hírek, időjárásjelentés, ügétőversenyeredmények. 10.40: A Mária Terézia 1. honvédegyezred zenekara. Vezényel Figedy-Fichtner Sándor. Szünetben körülbelül 11.10: Henry Jean Duteil franciayelvű előadása: La connaissance de l'Europe et la grand public. 0.05: Hírek.

— A Debreceni Iparos Dalegylet január 19-én este 8 órakor az ipartestület dísztermében és az iparoskör helyiségeiben, Simonffy ucca 1-c. szám alatt évadnyitó teastélyt rendez könyvtára javára. A rendezőség, mint a multban, most is kellemes szórakoztatásról fog gondoskodni. Miután estélyünk családias jellegű, házas megjelenést kérünk. Rendezőség.

— Vészegénység, mütét, betegség utáni legyengült állapot gyorsan regenerálódik a Svábhegyen. A Svábhegyi Szanatórium a rakonvaleszcenék Meldrája. Gondos orvosi felügyelet.

— Orvosi hír. Dr. Almásy György betegségéből meggyógyult és rendelkezését ismét megkezdte.

— Új telefonrendszert vezetnek be a városnál. Dr. Vass Károly tb. főjegyző és Zöld József tb. h. polgármester előterjesztéseire a h. polgármester elrendelte, hogy a mai telefonrendszer helyett városi központi kapcsolású telefon létesítésére tegyen a főszámvevő előterjesztést. Az új rendszer a mai rendszerénél lényegesen olcsóbb lesz. Ma a város telefonért 24.000 pengőt fizet, ami onnan származik, hogy ha az egyes hivatalok egymással beszélnek, felszámítják a 12 fillért. Az új rendszerben ezek a hivatalközi beszélgetések díjtalanok lesznek és a mai mellékállomásos rendszer mellett még az az előnye is meglesz az új rendszernek, hogy könnyebben meg lehet találni a hívott felet, mint most, amikor rendszerint a mellékállomások miatt állandóan foglalt a hívott szám.

— Korcsolyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészdeszkák Bészler és Dávid vaskereskedésben, Piac ucca 7.

— Egy jó tanács. Ne keresse Kossuth uccán Kerékgyártó kézimunkaipar és szőnyegszövő üzemét, mert azt Ferenc József út 26. szám alatt, a „Passageban” találhatja meg. Forduljon bizalommal a céghez.

— A Debreceni Foto Club 1935 január 25-én, pénteken este fél 7 órakor Szent Anna u. 10. szám alatt, a klub hivatalos helyiségében tartja közgyűlését. Tárgeorozat. 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. A pénztáros jelentése és az 1934. évi zárszámadás bemutatása. 4. A számvizsgáló-bizottság jelentése. 5. Az 1935. évi költségeloirányzat bemutatása. 6. Általános tisztújítás. 7. Választmányi tagok választása. 8. Indítványok. Elnökség. Az esetleges indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal a választmányhoz nyújtandók be.

— Jelmez-kölcsonzó. Álarcos bála, estélyre, vagy műkedvelő előadásokra mindenféle jelmez a legnagyobb választékban, nők és férfiak részére. Díszes jelmezek. Olcsó árak. Megtekinthető egész nap: Rákóczi ucca 36. sz.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 JANUÁR 17. HÉTFŐ. Lapszünet.

1915 JANUÁR 17. VASÁRNAP. A három napig tartó soissonsai győzelmes harcban a németek 35 ágyút zsákmányoltak. Az időjárás miatt az oroszok elleni hadműveletek akadályokba ütköznek. Az oroszok nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy Varsót megvédelmezzék.

A király Schöneck Sándor és Illosvay Péter századosoknak és Balogh István főhadnagyknak a 3. honvégy. ezredben a III. osztályú katonai érdemkeresztet a hadiékítményekkel adományozta, egyben elrendelte, hogy Steiner József főhadnagyknak, Rajkovic Ferenc hadnagyknak és dr. Klein Zsigmond ezredorvosnknak a legfelsőbb elismerés tudtul adassék.

Az Osztrák Magyar Bank elnöksége Szentessy Ferenc debreceni főel-

lenőrt a munkácsi fiók főnökévé nevezte ki.

Februári esküdtek lettek: Csukás István, Meisels Vilmos, dr. Kardos Endre, Kovalitzky Antal, Burai Ferenc, Csige Sándor, Balogh István, Bálint Imre, Aszódi Márton, Bagi József, Kiss Ferenc, Márton Ferenc, Boldizsár János, Nagy József, Széll Géza, Faragó Mihály, Gyarmati Pál, Ladányi Ferenc, Dalmi Imre, Sümegi Béla, Bodnár Géza, Szabó József, Csapó Ferenc, Gombos Endre, Busi András, Illés Sándor, Máté Gyula, Kovács Sándor, Bujdosó András, Dózsa György.

1925 JANUÁR 17. SZOMBAT. Szilágyi Lajos képviselő és Ertsey Péter közjegyző különböző sértések miatt egymás ellen indított sajtópereiket nyilatkozattal elintézték, a pereket visszavonták.

— Keller Edéné fehérnemű szalonja, Batthyány ucca 9., olcsón és ízletesen készít fehérneműt a legújabb modellek szerint.

— Lókatasztert készít a város. A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a város területén levő összes lovakat kataszterbe kell foglalni és mindegyikről törzslapot kell készíteni. Ez igen nagy munkát ad a városnak, mert minden egyes lovat meg kell vizsgálni és pedig még a legeltetési idő beállta előtt. A h. polgármester a munkálatokat most elrendelte, a hortobágyi állatok összeírását a Kadarcsnál, a Mátán és Ohaton. Ezeknek az összeírásoknak vezetésével dr. Kiss Gábort, a mátai biztos teendőkkal megbízott hortobágyi állatorvost bízta meg. A város többi részén húsz helyen történik az összeírás és ennek vezetésével dr. Bajmóczy Endre állatorvost bízta meg a h. polgármester.

— Bíró Szent Annáról üzletét Kossuth ucca, Sas ucca sarokra helyezi. Olcsó árak.

— Hamis ötpengőssel fizették ki. Cseh Dezsőné, Nyugati ucca 32. szám alatti lakos a zsibogóban ruhaféleket árusított és későn vette észre, hogy egyik vevője hamis ötpengőssel fizette ki. A hamispénzt felvitte a rendőrségre, ahol nyomozást indítottak származásának kiderítésére.

— A frontharcok vasárnap délután 6 órai kezdettel tartják szokásos összejövetelüket műsorral egybekötve. A bajtársakat a hozzátartozókat, valamint az általuk hozott vendégeket szeretettel várja a rendezőség. Belépti díj nincs. Tekintettel a műsor komolyságára, az összejövetelen csak fehért családjagok vehetnek részt.

— Tudja már, hogy Nagy cipőüzeme, Degenfeld-tér 11., cipőáruban legolcsóbb.

— Még a számtáblát is lelopják a házról. Kozák Ferenc, Pozsonyi út 10. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy udvaráról karókat, házáról pedig a számtáblát lopták el. A tolvajt keresik.

— Orvosi műszerek, háztartási cikkek, kerékpárok, varrógépek stb. nikkelezését, zománcozását szakszerűen végzi Horváth Ferenc műszaki üzeme, Degenfeld-tér 2. sz. Telefon: 16-51.

— A horogkereszt megrendszabályozza a viccet. A Völkischer Beobachter érdekes cikket közöl a nagy vicchullámról, ami egy idő óta előtörtte Németországot. Alig volt idő, amikor naponta olyan sok vicc keletkezett volna, mint éppen ma, amikor a liberáliszmusról a nemzeti szocializmusra tért át az állam kormányzata — állapítja meg. Aztán különbséget tesz az egészséges és a romboló vicc között. A jó vicc kedélyes és sohasem sértő, boldogító nevetésben foglalja össze az embereket. A „kritikaszerke” azonban értenek ahhoz, hogy gyűlölködésüket, állam- és pártellenes magatartásukat a vicc formájába burkolják. Ezer és ezer ilyen viccet főznek és sütnék boszorkánykonyhájukban. Ezek ellen fel kell venni a harcot... A nemzeti szocializmus világnézetében iskolázott szemlennek, a tapintatnak és az ösztönnek ezen a ponton is meg kell szabni a szabadság határát. Mindenkinél állhatatosan örködni kell és segíteni, hogy a titkos fegyverekkel dolgozó ördögi hatalmak ártalmatlanná tétessenek.

Óriási érdeklődés előzi meg az Izraelita Nőegylet szombati táncestélyét

Az Izraelita Nőegylet e hó 19-én, szombaton tartja meg a Bika-szálló dísztermében műsoros táncestélyét. A mulatság iránt szinte páratlan érdeklődés nyilvánul meg, ami teljesen érthető, hiszen ez a farsangi szezon első nagy bálja, amelyen úgy a komoly, műértő közönség, mint a táncolni vágyó fiatalság megtalálja a maga kitűnő szórakozását. A részletes műsor:

1. Bevezetőt mond Grósz János konferansezé.
2. „Cicaparadé a háztetőn” címen 20 apróság egyszerű táncrevüt mutat be.
3. Schön Olga, a Zeneakadémia nagy jövőt ígérő tehetsége énekszámokat ad elő.
4. Jakabffy Magda zongoraművész, akit a rádió útján is oly előnyösen ismer a közönség, zongorázik.
5. Rényi Terka és Löbl Tibor pompás képekben a valcer fejlődését mutatják be.
6. Fülep Kálmán, az ismert énekes operaáriákat ad elő.
7. Kemény Emma és Kemény János szenzációs táncszámot mutatnak be.

A zongoránál a kitűnő Sebestyén József ül.

Az elnökség már most felhívja a közönség figyelmét, hogy a műsor pontosan este fél 9 órakor kezdődik és miután a helyek nem lesznek számozva, tanácsos, hogy erre az időre mindenki foglalja el a helyét. Pályholok már csak korlátolt számban jegyezhetők Létay Lajosné úrnőnél a 32-05. telefon alatt, ugyanott jegyek biztosítása is eszközölhető.

— „EMMY” nődivatszalon. Elsőrendű munka, szolid ár. Piac 79.

— A Katholikus Népszövetség jótékony célú műsoros teastéje. A Katholikus Népszövetség nyilastelepi csoportja január 19-én este 7 órai kezdettel rendez jótékony célú teastéjét a Nyilastelepen építendő kápolna javára a Máv. műhely színháztermében. A műsor, melyet éjjel két óráig tánc követ, olyan körülményekkel lett összeválogatva, hogy mindenki számára meglepetés lesz. Mindennek ellenére a műsormegváltás kitűnő téval együtt csak 60 fillér, hogy a kevésbé tehetősek is hozzájuthassanak e nemes szórakozáshoz. Tea nélkül a műsormegváltás 30 fillér. Olcsó étel és italokról gondoskodás történt.

— Álarcosbál a nyilastelepi Népkörben. A nyilastelepi Népkör vígalmi bizottsága e hó 20-án este 8 órai kezdettel nagyszabású jelmezes táncestélyt rendez. A jelmezesek értékes díjakat fognak kapni. Erre a nagyszabású jelmezes táncestélyre a kör tagjait és azok vendégeit meghívja a rendezőség. A zenét elsőrangú zenekar szolgáltatja. A díjak megtekinthetők Joanovics György kirakatában, Márton Kálmán ucca 9. szám alatt.

— A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete január hó 27-én délelőtt fél 11 órakor Sas ucca. 2. szám alatti helyiségében tartja évi rendes közgyűlését, melyre tagjainkat az alapszabályok 10. §-a alapján tisztelettel meghívjuk. Az elnökség. Amennyiben a közgyűlés a megjelenők létszámának elégtelensége folytán határozatképes nem lenne, február hó 3-án délelőtt fél 11 órára kitűzött újabb közgyűlés a megjelenők számára tekintet nélkül fogja meghozni határozatait.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

s előzi meg Nőegylet cestélyét

et e hó 19-én, Bika-szálló dísz- stélyét. A mulat- érdeklődés nyil- érthető, hiszen ez nagy bálja, ame- műértő közönség, atalság megtalál- községét. A rész- s János kon- tetőn" címen 20 revüt mutat be. a Zeneakadémia énekesszámokat

gdá zongoramű- án is oly előnyö- zongorázik.

s Löbl Tibor ter fejlődését mu- az ismert énekes

a és Kemény zámot mutatnak

ő Sebestyén

st felhívja a kö- műsor pontosan dik és miután a imozva, tanácsos, denki foglalja el ár csak körülölt tétay Lajosné úr- alatt, ugyanott je- rözölhető.

vatszalon. Első- ár. Piac 79.

pszövetség jóté- tje. A Katolikus pi csoportja ja- kezdettel rendezi a Nyilastelepen a a Máv. műhely isor, melyet éjjel olyan körülmé- ra, hogy mindenki z. Mindennek el- ás kitérő teával gy a kevésbé te- anak e nemes szé- a műsormegvál- és italokról gon-

telepi Népkörben, vágalmi bizottsága kezdettel nagy- cestélyt rendez. A kkat fognak kapni- mezes táncestély- k vendégeit meg- zenét elsőrangú díjak megtekint- rgy kirakatában, 0. szám alatt.

kedelmi Alkalma- ár hó 27-én dél- as ucca. 2. szám ja évi rendes köz- inkat az alapsza- tisztelettel mes- mennyiben a köz- tszámának elégte- zatképes nem len- leltől fél 11 órára és a megjelenők il fogja meghozni

ámunk:

kiadóhivatal

-12.

— Tűzifát, szenet, száraz cser- tölgy-, varga-, bükk-, gyertyán ha- sábból aprítva, főzésre és téli tüze- lése elsőrendű hazai kőszén, bri- kettet, kokszot, faszenet szobafűtés- re 100 kgr.-ot már házhoz szállítva a legolcsóbb árban ajánl Halász Berta- lan tűzifa- és szénkereskedése a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

— A város megveszi dr. Kenézy Gyula könyvtárát. Néhai dr. Kenézy Gyula, a kiváló tudós és egyetemi tanár után a várossal szemben bizonyos köztartozás jellegű tartozások maradtak fenn. Mivel az elhunyt professzor után vagyon nem maradt, az örökösök fel- ajánlották, hogy az elhunyt tudós 2800 kötetes, legnagyobb részt tudományos művekből álló könyvtárát vegye meg a város és a vételárakat tudja be ezekbe a köztartozásokba. A h. polgármester a könyvtárát megbecsülte Csohány Endre főleltárossal és dr. Ecsedi István egye- temi m. tanár, múzeumigazgatóval, akik- nek jelentése szerint a könyvtár 2450 darabja valóban használható és ezeknek értéke 1800 pengő. A polgármester e je- lentés alapján a 2450 kötet megvételét a Déri-múzeum, a levéltár és a közműve- lődési könyvtár részére elrendelte és utasította a főszámvevőt, hogy a fedeze- tet a jövő évi költségvetésbe illessze be.

— A Függetlenségi Kör évi közgyü- lése január 21-én este 6 órakor lesz. Mi- vel a tagok nagy száma miatt ez a köz- gyűlés előreyáthatólag határozatképtelen lesz, ennél fogva a mindenképpen határo- zatképes közgyűlést január 28-án délután 6 órakor fogják a Függetlenségi Körben megtartani.

— Elveszett egy igazgyöngy. Kesze- ler Bernátné, Csók ucca 17. szám alatti lakos egy 130 szemből álló igazgyöngy- sort vesztett el a Jókai, Garay és Csók uccákon át menve. A megtaláló személye már ismeretes, jól teszi tehát, ha beszo- gáltatja a rendőrségre.



MINDEN TURÁZÁST ELTILTOTT AZ OTT

A Franciaországban turázó Kispes- t két mérkőzést játszott Párisban az OTT tilalma ellenére. A legelső sportforum retorziója nem sokáig ké- ssett: egyelőre minden turát betiltott, bár szerencsére már minden csapat itthon van s így a betiltásnak pillá- natnyilván nincs jelentősége.

Érthetetlen azonban, hogy az OTT miért olyan szigorú azzal a futballal szemben, amelyből mindig csak az adót préselte ki, de érdekében vajmi keveset tett eddig. Még a kervezme-

nyes vasúti jegyet sem tudja keresz- tülvinni, amit pedig a hétvégi kirán- duló egyesület tagjai már régóta él- veznek.

Talán ártott Magyarországnak a Kispeszt, hogy Párisban ezek előtt futballozott? Senki sem merné álli- tani ezt a téveszmét, ha pedig nem árt- ott, miért a nagy felháborodás? Bi- zonyára, hogy nagyobb legyen a te- kintély és tiszteletben tartassék a hi- vatalos út. Ezért érdemes áldozatot hozni!

A Bocskay túrájának eredménye: újabb meg- hívások Portugáliába és Spanyolországba

Herzog Edwin nem üres kézzel jött haza a portugál-spanyol túráról. Az már nyilvánosságra került, hogy a Bocskayt 1935 telére is meg- hívták Portugáliába és Spanyol- országba

a mostaninál kedvezőbb feltételekkel. Végleges már két Budapest-Barce- lona mérkőzés, az első Budapesten, a reváns Barcelonában, még 1935-ben, amelyen a magyar színeket a profiligá válogatottjai fogják képviselni. A terv szerint májusban és szeptemberben

lenne a két mérkőzés.

Már távolabbi esemény a magyar- spanyol nagy válogatottak találkozása. Cabot, a spanyol szövetség főtitkára és nemzetközi ügyeinek vezetője kö- zölte, hogy ha javaslata keresztül megy, akkor

a spanyol válogatott csapat 1935 őszén vagy 1936 tavaszán Magyarországra és Ausztriába látogat el.

A spanyolok eddig még mindig megverték a magyar válogatott csapa-

patot, — Budapesten is — így buda- pesti szereplésük érdekes revánusra ad alkalmat.

FUTBALLBIRÁK KÖZGYÜLÉSE

A Magyar Futballbírák Testülete ke- letmagyarországi alosztálya vasárnap, ja- nuár 20-án este 8 órakor a Gambrinus- vendéglő különterében Földes Miklós, Hajdu Jenő, Kerekes Géza, Szabó Kál- mán 15 éves bírói működésének megün- neplésére és az elmúlt évben vizsgázott bírók tiszteletére évszázó társasvacsorát rendez. Jelentkezéseket dr. Nagy Zsolt főtitkár címére (Debrecen, Szent Anna ucca 29.) kérnek. Teríték ára 1.20 (ve- gyes sült és tézta).

A futballbíró testület január 20-án délután 3 órakor évi rendes közgyűlést tart a KLASZ hivatalos helyiségében (Piac ucca 77.).

— Február 2-án lesz a MIEFHÖE-bál.

A MIEFHÖE — mely a zsidó egyetemi és főiskolai hallgatóság egyetlen képvise- leti szerve — az idén február 2-án ren- dezi meg az Arany Bika dísztermében reprezentatív bálját. Hatalmas érdeklődés előzi meg máris a bál megrendezését, ami érthető is, hiszen a helyi zsidó fiatalágnak legnagyobb és legjobban si- került mulatsága szokott lenni mindig a MIEFHÖE-bál. A nagyszámú és agilis rendezőgárda mindent el kíván követni, hogy a népszerűen megállapított jegy- árakért teljes ellenértéket szolgáltatson az előreláthatóan hatalmas számú kö- zönségnek, mely annál is inkább hatha- tósan támogatja a bál anyagi sikerét, mert a tiszta jövedelem teljes egészében diákjóléti célokat szolgál.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

GYILKOSSÁG az ötödik emeleten

Írta: L. N. CHILSTONE

(13) Egy szőke fiatalember.

Hunter kapitány kedvetlenül ült íróasztala mellett. Szó sincs róla, a hatalmas krigli porter-sörben ma sem volt semmi hiba, a vajás piritózt és a sonkszeleteket is a szokott jóét- vággal örölték fel hatalmas állkap- csai, de hiába volt a jó villásreggeli, továbbra is valami kellemetlen íz ma- radt a szájában.

„Nem, a dolog nem halad előre, mormolta magában. — Pedig nem szívesen hagyta volna el ezt a nyo- mot, amelyen elindult.

Hunter nem volt valami nagy fan- táziajú ember, a nyomozásban a té- nyekre és a józan okoskodásra sze- rette bízni magát, holmi belső suga- latokban egy mákszemnyit sem hitt. S ha nem is érezte Paddingtonnal, hogy a Maud lényéből a tisztaság és ártatlanság varázsa sugárik, még kevésbé képzelte — az öreg Mrs. Ar- row módjára — hogy James Arrow szép özevgye valami démonikus ron- tó hatalommal bírna. Feltevéséhez valóban csak az a tények vezet- tek, amelyre Paddingtonnal való be- szélgetésükben rámutatott: a gondo- san bezárt, belső rendjében érintet- len lakásban nem járhatott idegen, a gyilkos az ott lakók egyike kellett, hogy legyen. Tehát maga az özevgye. Hunter azonban a maga simpla- ságában és fantáziátlanságában sem

volt ostoba ember. Jól tudta, hogy ilyen külső okok nem elegendők a gyanú megalapozására, tehát valami módon valószínűvé kell tennie, hogy a szerencsétlen zenetanárt csakugyan a felesége ölte meg.

Vajon mi oka lehet egy fiatal asszonynak, hogy a házasság első évének letelte előtt meggyilkolja a férjét?

Hunter nemcsak fantáziátlan, ha- nem illúziók nélküli ember is volt s a nőkről, mint a legtöbb közönséges ember, cinikusan vélekedett. Tíz esz- tendje volt bűnügyi nyomozó s fog- lalkozása cseppet sem volt alkalmas arra, hogy jobb véleményre hangolja a „gyöngébb nem” iránt.

Ez a szép és érzékies fiatal nő — úgy gondolta — hamar ráunhatott a férjére, akit Hunter különben is kissé puha és asszonyos jelenségnek tar- tott, nagy szőke művészaja, ábrán- dos kék szemei és rózsás-fehér arc- bőre miatt. Az asszonyt pár hónap mulva már nem elégíthette ki — így okoskodott — ennek a művész- férjnek a szerelme, aki bizonyára a muzsikában szerette leginkább kiélni magát. Nagyon valószínű, hogy már pár hónapi házasság után megcsalta az urát, aki egyre inkább csak teher lett a nyakán s mohó szerelmétől élvezve, ilyen primitív módon igyeke- zett megszabadulni tőle, gondolván, hogy egy jól megrendezett komédia-

val (velőtrázó sikoltozás, ügyesen mimelt öngyilkossági kísérlet) sike- rül majd elterelni magáról a gyanút. „Hohó, csakhogy Hunter kapitány vén róka ám és ismeri a nőket!”

Igy gondolkodott magában a rend- őrtiszt s így természetesen mindjárt két újabb kérdésre kellett bukkannia. Kivel csalta meg a menyecske az urát és milyen szerepe van a szeren- csés halandónak a bűntényben?

Paddington? Erre a gondolatra Hunter csak mosolyogni tudott. — Sokkal naivabb, ügyetlenebb, női dol- gokban járatlanabb embernek tar- totta a mérnököt, semhogy komolyan gyanakodni tudott volna rá. Nem, az ilyen pompás kis nők nem az ilyen becsületes balekokra buknak!

Mindazáltal, mint lelkiismeretes tisztviselő kötelességének tartotta ezt a nyomot is „lenyomozni.” Kihall- gatta a házfelügyelőt, a házfelügye- lőnét, az V. emelet összes lakóit a szolgálkával és szolgálókkal együtt, de mindenki egyöntetűen azt vallotta, hogy Paddington soha nem ment fel Arrowékhoz olyan időben, mikor a férj nem tartózkodott otthon, sőt rendszeren a zenetanárral együtt men- tek fel a liften s eltávozásakor, mint az utolsó este is történt, mindig Ar- row kísérte ki a mérnököt az elő- szoba-ajtóig.

A kihallgatások kora reggel óta folytak s egyre több bosszúságot okoztak Hunternak. Mert igaz ugyan, hogy a vallomások teljesen tisztázták Paddingtont s ez teljesen egyezett az ő kombinációival is, de ugyanakkor tisztázták Maudot is, mert az összes kihallgatottak állí- tása szerint a fiatal pár a legharmó- nikusabb házaseletet élte, Padding- tonon kívül senki sem járt hozzájuk,

sőt a házfelügyelő és felesége egyet- len esetre sem emlékeztek, hogy a fiatal asszony a férje nélkül távozott volna hazulról.

„Hamis nyomon volnék?” kérdezte Hunter önmagától, bosszúsán pisz- kálva a fogát, míg a hivatalosolga ki- vitte a tálcát az üresen maradt tá- nyérral és kriglivel. „Pedig akkor fuccs a londoni áthelyezésnek, amire már számítottam, ha ez a nyomozás sikerül. Pedig a helyszíni szemle mégsem mond mást; az asszony volt a gyilkos. De hát miért tette?”

Ismét a hivatalosolga belépése sza- kította félbe gondolatait.

„Kapitány úr, egy hölgy és egy úr kérnek kihallgatást.”

„Nem adok!” förmedt rá Hunter.

„Torkig vagyok már velük.”

De mihelyst a beküldött két név- jegyre esett a tekintete, tüstént fel- ugrott az asztaltól s maga sietett aj- tót nyitni.

„Mr. Paddington, Mrs. Arrow ke- rüljenek csak beljebb. Nagyon örü- lök, kedves asszonyom, hogy már nem haragsz...”

Itt elakadt, mert észrevette nyil- vánvaló tévedését. Paddington segí- tette ki zavarából.

„Mrs. Arrow az én szerencsétlen barátomnak, James Arrownak a nagyanyja és egyetlen élő rokona, kivéve a feleségét.”

„Asszonyom, fogadja részvéte- met”, szól Hunter. „Miben lehetek szolgálataira?”

(Folytatjuk.)

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI BE SZUKSÉGLETEIT.

KÖZGAZDASÁG

NYUGODTABB A GABONAPIAC

Határidőüzlet:

Búza: március 16.35, 34, 35, 39, 40, 41, 43, 45, 40, zárlat 16.40-42, május 16.76, 78, 87, zárlat 16.86-87.

Rozs: március 13.54, 50, 58, zárlat 13.58-60.

Tengeri: május 11.63, 65, 67, 70, 68, 72, 73, 74, 78, 80, zárlat 11.78-80.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 16.65-16.90 78 kg. 16.80-17.05, 79 kg. 16.95-17.20, 80 kg. 17.05-17.40, ftiszai 77 kg. 16.50-16.65, 78 kg. 16.65-16.80, 79 kg. 16.80-16.95, 80 kg. 16.90-17.10.

Rozs: 13.40-13.50, tak. árpa 15.50-16.00, zab 15.10-15.20, tiszai tengeri 12.80-12.90.

A készárúvásáron búza 5-10 fillérrel olcsóbb, rozs nem változott, zab II. 5 fillérrel olcsóbb, tengeri nem változott.

A FUGGETLEN UJSAG

hirdetési mindig eredményesek!

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 16.90-17.20, 100 cseh korona 14.02-14.20, 100 dinár 7.80-8.30, 100 dollár 346.50-350.50, 100 lei 3.42-3.46, 100 leva 4.00-4.15, 100 líra 29.90-30.25, 100 német márka 136.00-137.60, 100 osztrák schilling 80.00-80.70.

A szinarany kilója 5880-5895 pengő.
Napoleon 34.45-34.70 pengő.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 15.80-15.50-15.40, rozs 11.20-11.00, árpa 13.50-13.20, zab 13.00-12.80, III. rendű 10.00, tengeri 12.80-12.60-12.40, lucerna 8.20. Semmiféle más kaszás terményt a piacra fel nem hoztak.

A debreceni hentes szakosztály e hó 17-én este fél 8 órakor az ipartestület helyiségében ülést tart. Tárty: Zsir-export ügyek.

8200-1934. vhsz.

ARVERESI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbírósnak 7025/1933. sz. végzése folytán dr. Sajó László debreceni ügyvéd által képviselt Takarékoskasság Keresk. Rt. végrehajtató javára - lakos vh. szenvedő ellen P 21.89 tőke, ennek megítélt kamatai és P 10.78 eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett - a fizetett összeg betudásával - a Vh. novella 20 §-a értelmében, mindazon végrehajtatók javára is, akik ugyanezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek - Debrecenben, Hatvan ucca 65. számú háznál 1935. jan. 18. délelőtt 11 órakor 2175.- pengőre becsült ingók, ú. m.: fűszerüzleti berendezés és áruk bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is, eladottnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai, valamint az 1930. évi XXXIV. t.-c. 74. §-a értelmében.

Debrecen, 1934. évi dec. hó 29. napján.
Rákóczy László,
kir. bír. végrehajtó.

DEBRECENBEN VASAROLJON DEBRECENI EMBER

DEBRECENI HELYI VASÚT.

410/935. F/Km.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy hófúvás okozta akadályok miatt a Debrecen-Berettyóújfalu, Berettyóújfalu-Komádi és Debrecen-Földes közötti útvonalakon az autóbusszforgalmat bizonytalan időre, előreláthatólag 48 órára, beosztottuk.

Debrecen, 1935. január 16.

Az üzletigazgatóság.

A KIE bélyegkiállítás. Mint a múlt évben, úgy most is megtartja nagyszabású házi bélyegkiállítását a KIE február hó 17-18-án. Ezúton is felhívjuk a KIE bélyeggyűjtőket, ne késlelkedjenek a nevezéssel, mert esetleg helyszűke miatt anyaguk kiállításától elesnek. A kiállítás két csoportba lesz osztva: felnőtt és ifjúsági csoportba. Igen szép és értékes díjak lesznek és pártatlan szakemberekből álló zsűri. A kiállítással kapcsolatban mindennemű felvilágosítással a KIE bélyeggyűjtők csoportjának vezetője készséggel szolgál minden szerdán és szombaton este 6-8 óráig.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKEZDŐ NAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. - Üzleti hirdetésre más tarifa. - Felvilágosítással készséggel szolgálunk. - Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Korcsolyapartnert keres úrileány. „Sport” jelgére. 498

Margit Szálloda, Pansió a Halászfőle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák (külön bejáratok) bőséges étkezés olcsó árak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz és strandhoz, villamos megállónál. Telefon 10-24. 2269 Pásti u. 8. sz.

Betöltendő állás

Bejárónőt 7 órától 11-ig felveszek. Csapó u. 25., udvarban. 3126

Női fehérnemű varrásban nagy gyakorattal bíró nőt alkalmazzék. Cím a kiadóban. 3119

Bútorozott szobába lakótárnőt felveszek. Szent Anna 5., udvarban balra. 491

Fiatal takarító lányt keresek délelőttre. Bethlen u. 33. 1602

Mindenes bejárónőt parkettes lakásba felveszek. Rothermere ucca 9., balra. 1603

Megbízható kifizetőt felvétetik. Jelentkezni Csipkészaküzet, Hatvan u. 1. 3127

Fiatalembert 50.- kaulóva, 50.- fizetéssel akvizíciós munkára, vidékiek látogatására magammal vinnék. Pénzt kezel” jelgére. 496

Állást keresők

Fehérneművarrást nyomon vállalk. József kir. utca u. 56., keresztépület. 2945

Kiadó lakás

Különbejárátú uccai bútorozott szoba előszobával azonnal kiadó. Szent Anna 45. 1604

Püspöki palotában csinosan bútorozott szoba olcsón kiadó. Érdeklődni: I. kapu udvarban, ház mesternél. 3047

Kétágyas uccai úriszoba csendes ruházati lakóknak kiadó. Péterfiából nyíló Eötvös klenc. 495

Elegánsan bútorozott egy vagy két uccai szoba központban kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3057

Elegánsan bútorozott szoba csendes lakónak olcsón kiadó. Komlóssy út 11. 499

Különbejárátú elegánsan bútorozott két szoba kiadó, esetleg irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. Szent Anna u. 9. I. 4

Bútorozott szoba különbejárattal, fürdőszobával város központján azonnal kiadó. Péterfia 12. 49

Egy- és kétszobás lakások kiadók. Varga ucca 12. sz.

Lakást keresők

Különbejárátú bútorozatlan szobát keres magános asszony. Címét Sánta cukrászdába kérem. 487

Egyszobás modern lakást keresek májusra gyermektelen, csendes udvarban. Leveleket „Magános tisztviselő” jelgére kiadóhivatalba. 487

Ingtatlan

3 hold, 169 négyszögöl föld az Ondódon 1700 pengő készpénzért eladó. Dr. Réti László ügyvédnél, Piac u. 9. 493

Modern családi lakóházak Poroszlay úton kedvező részletfizetések mellett eladók. Érdeklődni Tóth és Sebestyén Rt.-nél, Fürdő ucca 2. szám alatt. 2189

Külsőségen üzemeltető fűszerüzlet és korcsma van, forgalmas sarkon eladó. Bővebbet a Független Ujság kiadóhivatalában. 3110

Késes ucca 8. ház s Kassa út 43. villatelek olcsón eladó. Hunyadi 14. Zalogház. 3051

Eladás

Falióra, vilányesiállár, Divatszalon 1905-1913. évfolyamai eladók. Piac 58. IV. lépcső, I. emelet 22. 3122

Egy órában levő spartett olcsón eladó. Széchenyi u. 19. Grosz. 3114

85 P. modern konyha 85 P. varrógép 25 P. szalon 20 P. Veszék varrógépet. Csapó ucca 3., udvarban. 2880

Hentesek vendéglősök figyelmébe! Szeged városi egészségügyek által. Raktára Lindenfeldnél, Dévényföld-tér 7. 2452

Sajáttermésű borok literenkénti árusítása: Csapó ucca 60. szám. 494

Kézimunka cikkek, függönyök, terítők készítése, előrajzolás legolcsóbban. „Vénus” kézimunkaüzlet, Csapó u. 41. Rákóczi piaccal szemben. 3107

Zsirsertés

mangalica, 11 hónapos, 160-180 kgr.-os eladó. Libakert, Szegő 12. 489

Eladó gyönyörű előszobafal, tükrökkel, fogaokkal ellátva, - alkalmas áron. Megtekinthető: Piac ucca 41., házfelügyelő. 499

Rádió

Budapest II. vételéhez olcsón átalakítunk mindenféle rádiókészüléket. - Borka és Biró, Kossuth u. 8. 2619

Rádió 2+1 egybeépítve, bakeit házbán, Budapest II.-t is kifogástalanul veszi, eladó. Megtekinthető: Széchenyi u. 35., keresztépület balra. 3123

Régi rádióját legmagasabb áron megveszem vagy cserélem. Földes, Püspöki palota. 3083

Rádióját Budapest II. vételére olcsón átalakítja Rosenberg és Hammer, Piac ucca 8. 2946

Vétel

Szőnyegszövő gépját kisebb fajtát megvételre keresek. Fülöp, Wesselényi u. 121. 3124

Modern gyermekkoszt, használtat keresek. Thury András ucca 5. 1605

Oktatás

Porosz nő német beszélgetést gyakorol urakkal és hölgyekkel minden este 8-9, havonta 6 pengőért. Széchenyi u. 16. 2624

GYORSÍRÁS

tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. - Havi pausz árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szaktan. Gépírás, másolás, Piac ucca 44, bejárát a kapu alatt.

Pénz

Pénzt házra, birtokra folyósítok, - kényszerkölcsönt és mindenféle részvényt veszek. Mandel, József királyi herceg u. 44. 483

Különféle

Elsőhelyű bekebelezésre húsz ezer pengő kölcsönt keresek. - Telefon: 14-85. 3135

Házivarrónő ajánlokzik napi 1.50, felsőruha és fehérneművarrásban jártas. Széchenyi ucca 43., keresztépület. 82

Felsőborsodi szénbánya kerékata Rothermere ucca 25. Szagtalan, jól égő kőszénét mázsánként 2.25 fillérért házhoz szállít. 497

HUSFÖSTÖLÉS olcsón, pontosan, kifogástalanul. Teleki ucca 88. szám alatt. 3015

Nődivatszalonomban divetlapból háziruha 2 P, uccai ruha 3 P, estélyi ruha és kabát-fazon legolcsóbban. Fizetéses tanulóanyagokat szabni, varrni tanítok. Kripkó Gyuláné női-szabó, Csapó ucca 73. sz. 483

A kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott: Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.